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IIpegucioBue

JlaHHOE mocoOMe COCTaBJIGHO KaK METoJu4Yeckas pa3paboTka K
yueObnuky “AS Level and A Level Economics” by Colin Bamford,
Cambridge University Press, u npenHasHaueHo Ui CTYACHTOB 3-TO U
4-ro kypcoB (akynprera skoHomuku I['Y BIID, a Takke mis
CTYJICHTOB BY30B JKOHOMHUYECKOW HAIIPABICHHOCTH, BIIAJICIOLINX
aHTITHICKUM s136IKOM Ha yposHe Upper Intermediate.

IToco6ue cootBercTByeT ypoBHIO AS Level u A Level u orBewaer
TpeboBaHMsIM  MexayHapomHoro ok3amena “‘New  Cambridge
International Examinations (CIE) in Economics”. OHo coctouT u3
nByX ypoBHeit — ocHoBHOTO (AS Level) u mpoxgsunyroro (A Level),
KQXKIbIA W3 KOTOPHIX MPEACTABISAET CAMOCTOSTEIbHBIN  OJIOK.
Temaruka mocoOusi COOTBETCTBYET mporpamme 3k3amena CIE.

I'maBHbIe  1lemM  Kypca  —  OBJAJCHHE  OCHOBHBIMHU
SKOHOMHYECKUMHU MOHSITHSIMU, MaKpOIKOHOMHYECKHUMHU
KOHIICTIIIMSAMH, a TAKKE COBEPIICHCTBOBAHUE S3BIKOBOMW IOJITOTOBKU
obyuaromuxcst. Kypc noypkeH o0ecneunTs pealn3aluio ClieTyoInuxX
00pa3oBaTeNbHbIX, BOCITUTATEIbHBIX, IPAKTHIECKUX M PA3BHUBAIOIINX
3ajad.

1. ®opMmupoBaHue y o0OydaroOmUXCs TPEACTABICHUS O CYTH

SKOHOMHYECKHUX SIBJICHHUI U TPOLIECCOB.

2. ®opMHUpOBaHUE KyJIbTYpbl JKOHOMHYECKOTO  MBIIUICHUS:
BbIpabOTKa aJIEKBaTHBIX MpEeACTABICHUN 0 CyTH
SKOHOMHMYECKUX SIBJICHMH ¥ HMX B3aHMOCBSI3H, YMCHHS
BBIHOCHThH apT'yMEHTHPOBAHHbBIC CYXICHHS 0 SKOHOMUYECKUM
BOMpOCaM, OOpETeHHWE  OMbITa  aHAM3a  KOHKPETHBIX
HKOHOMUYECKUX CHUTYAITHH.

3. 3akperuieHre JEKCHYECKOTO M TPaAMMAaTHYECKOTO Marepuala.
OOoraiieHre ¥ pPaCHIMPEHHE AaKTUBHOTO U MMACCHBHOTO
JICKCHYECKOTO CJIOBapsl YYalIMXCs 33 CYET TEPMHUHOJIOTHH
HOBOTO Kypca.

4, PasButne HaBBIKOB YTCHUs, MMUCbMa, pa3srOBOPHBIX HABBIKOB C
AKOEHTOM Ha OBJAaJICHUC YTCHHUEM HW HaBBIKOM II€PEBOAA
Pa3HOOOpPa3HBIX YKOHOMHUYECKUX TEKCTOB.



Unit 1.

Basic economic ideas

akin to adj

breakthrough n
capital goods

compelling adj
conspicuous adj
cumbersome adj

detriment n
divertv

Vocabulary

OJIM3KHM, POACTBEHHBIN; TIOXOXKHH, TAKOW
Ke

MIPOPHIB

1) cpencTBa mpou3BOACTBA

2) KamuTalbHOE UMYIIECTBO
HE0OOPUMBIH, HETTPEOTOTUMBIH
BUIHBIN, 3aMETHBII
00pEeMEHHUTENBHBIN, TITOCTHBIN,
TPOMO3JIKHIA, 00BEMHUCTHIN

yiep0, Bpea

OTBOJINTh, OTKJIOHSATh, HANIPABIIATH B
JpYTyro CTOpOHY

double coincidenceoborogHOE COBIAiCHUE KEITAHUN

of wants
dwarf v

egalitarian society
elaboration n
endowment n
exertv

exuberant adj
foster v

fretv

hail v

imminent adj

OCTaHaBIMBATh  POCT,  MPEMATCTBOBATH
Pa3BUTUIO

paBHOIpaBHOE OOIIECTBO

pa3paboTKa, pa3BUTHE

BKJIAJI, 1ap, TOKEPTBOBAHKE

HanpsTaTh CHUJIbI, TPUBOANTH B ICHCTBHE
OoraTblii, 1300MIIbHBIHN, OOMIIbHBII
MIOOLLIPSTH, CTUMYJINPOBATh
0CCITOKOUTD, BOJIHOBATH, Pa3paxaTh
OcChINaTh (hagom

HaJIBUTAFOITUICS, HEOTBPATUMBIH,
HEN30eKHbIH



intrinsic value
magnify v

opt for v
permutation n

reap v
rigorous adj
stem from v

stringent adj
subsistence level

tackle v

tenuous adj
Tiger economy

twist n

underpin v

JICUCTBUTEIbHAS CTOUMOCTD

YBEIINYMBATh, YIITyOISTh

BBIOUPATh, IPEATIOYNUTATh

W3MEHEHHe, TIepeMeHa, MPeBpaIleHNUE;
U3MeHeHHas Gopma

“HOXUHATH IO

CTPOTHH, TOCKOHAIIBHBII

MIPOUCXOIUT; SBJIATHCSA PE3yIbTATOM (4Uero-
1m60)

TOYHBIN, BECKUH, YOS TUTEIbHBIH

YPOBEHb 3apIUIaThI, 00ECTICUNBAIOIINI
MIPOXUTOYHBI MUHUMYM

Ooutbes (Hag ueM-ubo), IbITaThes HAUTH
pelieHue

HEe3HAYUTENbHBIHN, C1a0bIl, O AHBIHN, CKYIHBIH

YCIENTHO Pa3BUBAIOIIASNCS SKOHOMUYECKast
cuctemMa (00b1HO B cTpaHax KOro-BocTouHoit
A3zun)

HEOXKHUJIAHHBIN MTOBOPOT (B Pa3BUTHU
COOBITHI)

MOAIEPKUBATH, TTOJKPEIUISATH

Exercise 1. Translate the following word combinations into

Russian.

the next best alternatives forgone;

forced labour;
moral objections;
crop yields;



to diminish;

deliberate attempts;
inequalities remain extreme;
the ultimate gift;

the share is set to double;

to be confined to;

stringent population-control methods;
up to a point;

an odd case out;

age bulge;

baby boomers;

to impose short-term costs;
pressure group;

to reap long-term benefits;

to flex political muscles;
man-made aids to production;
salaried managers;

double coincidence of wants;
subsistence economies

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

MOIIEP)KUBATH COOCTBEHHBIEC HHTEPECHI,

BO3MOXKHO, B yIIEPO APYTHUM IPYIIIaM;

MaCCOBI:Iﬁ ImoaAbEM ypOBHH KH3HH,

HAKOIUICHHBIN OITBIT; B TOpa3io OOJbIIeM MaciiTabe;
OecriepeOoifHas 1eITEBHOCTD IPEIIPUATHS;
MIPOTHO3UPYEMBIE CCIIKH;

00€CIeYnTh 3aIUTY TOCYAaPCTBEHHBIX HHTEPECOB;
OKa3bIBaTh JABJICHHUE,

[UTAHUPOBAHUE IKOHOMHUYECKOTO POCTA B AOJITOCPOUHOMN
MEPCICKTUBE;

KOMIIaHWH, UCTIBITHIBAIOIINE (PUHAHCOBBIC 3aTPYTHEHUS

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions (by,



down, for, from, in, on, out of, to, with).

1. Despite all this good news, Argentina remains (1 ) default
(2. ) its creditors (3. ) the amount of $81.2 bn. Last
September, in Dubai, Argentina made its first tentative steps to
moving (4. ) default, by offering bondholders — who range
(5. ) Italian pensioners (6. ) global financial powerhouses —
around 25 cents (7.____ ) every dollar they’d invested in the country’s
debt.

2. No one has an automatic right (8. ) credit, but if you are
refused (9.___ ) the basis of your credit rating you can tackle the
problem. Most High Street lenders will make a decision (10.__ )
whether or not to grant you credit relying (11. ) the information
supplied by the country’s two leading credit reference agencies —
Experian and Equifax. Experian and Equifax do not turn (12.__ )
your request and neither do they hold a blacklist of individuals and
properties.

3. Disconnections (13.___ ) energy suppliers are hurting the most
vulnerable (14. ) society, consumer group Energy watch is to tell
a committee of MPs on Tuesday. The poorest 13% of the UK
population account (15._ ) nearly a third of all disconnections.
Energy suppliers should put better safeguards to protect vulnerable
consumers (16. ) disconnection.

4. Consumers (17.___ ) low incomes and households with young
children should have access (18._ ) advice (19.__ ) how to pay
their bills rather than simply being disconnected. The truth is that
these warrants are granted (20.___ ) bulk and little attention is paid
(21. ) the debtors’ circumstances. This can result (22.__ ) large
number of disconnections being made (23.___ ) error.

|cost ‘assess ‘red tape ‘resourced “ ahead | support ‘future ‘

In order to compete effectively, British companies must constantly
(1. ) which aspects ol then operations S
hould be

Exercise 4. Fill in the gaps with the appropriate words.



(2. ) in which part of the world and how to (3. ) their
customers at the lowest possible (4. ) and to the highest possible
standards. Having highly skilled people in the UK and low levels of
(5. ) will be increasingly important to Britain’s success in the

years (6. ).

‘division ‘expenses ‘retain ‘eliminate ‘reinvest

Salaries and benefits are enormous (7.___ ) for any business.
Outsourcing allows your company to (8. ) many of the costs
associated with an in-house sales (9.___ ). Outsourcing permits a
company to (10. ) a greater percent age of its revenues back
into the business.

‘return expertise ‘items commission piece of machinery lpayout |

Companies selling lower-priced (11._ ) are bet terserved by the
capabilities of outsourcing. A $30 widget would be much more
appropriate for outsourcing than a $30,000 (12.__ ). The reason is
the (13. ) paid on each item — about 10 percent of the sales price.
So a $30 item would require a $3 (14.___ ), but a $30,000 item would
cost $3,000 in commissions. Also, selling higher-priced items requires
a specialised level of (15.__ ), one that may not be easily bought on
the open market.

|one stretch Irevealed ‘pay rise ‘questioned ‘pay cut ‘Lasting ‘

Police officers, fire-fighters and nurses were typical of those workers
in the front line working difficult hours. Almost a fifth worked shifts
(16. ) between 16 and 18 hours a day and one in 10 (17.___ ) that
they had worked for 24 hours at (18. ). One in four nurses
(19.___ ) said irregular hours were the worst part of their job. And
around 7% of shift workers said they would take a (20. ) if they
could work

normal hours.

long hours  |well-being  |beneficial detrimental ‘combat ‘performance|

“The research shows that shift work can have a (21. ) effect




on the general (22.__ ) of public service workers, impacting on
concentration levels, their work (23._ ) and home life”, said
Vanessa Brindley, marketing manager of Zurich. Suggestions from
Zurich to (24. ) stress caused by (25.__ ) include eating high
protein food, exercising regularly and taking power naps.

Exercise 5. Render the text below into English.

Cmapenue nHaceneHus noopvléaem IKOHOMUKY

Crapenue Hacenenuss CIIA cTaHOBUTCS TPEMSATCTBUEM IS
HSKOHOMUYECKOTO POCTA CTPAHBI U PA3BUTHUS CHCTEMBI O0IIECTBEHHOTO
¢unancupoBaHusa. Takoro MHeHHsS mpuuepxkuBaercs riaBa OPC
CIIA Anan I'puncnien, nepegaet Reuters.

BricTynas HakanyHe Ha npecc-koH(pepeHn B J[kekcoH-Xoie
(mrar Baiiomunr), TaBa ¢emepanbHOM pe3epPBHON CHUCTEMBI 3asSBUII,
yTo 0€3 TOBBIIICHUSI CPEIHEr0 BO3pPacTa, C KOTOPOrO HAUYHMHAIOTCS
00s3aTeNbHbIE BBIIUIATHL 10 CTapOCTH, AMEPHKAHCKYI0 IKOHOMHKY
OKUIAIOT OOJIBIINE TPYAHOCTH.

“Ecnu MBI moo0Oemanyd HaceleHUI0, YTO YKOHOMHUKA CHPABUTCS C
3amavyeld obecrieueHus] BCceX NMEHCHOHEPOB, TO CETOMHS Mbl JOJKHBI
COOOIIUTH JFOASIM 00 00paTHOM, YTOOBI Y HUX OBLIO BpeMsl JJisl TOTO,
qr00Bl OOecneunTh cebe Ipyrue WCTOYHUKH (HHAHCHUPOBAHUS B
MIPEKJIOHHOM Bo3pacTe”, — cuutaeT A. ['puHCICH.

B Tom cnyuae, eciau pyKOBOJICTBO CTpaHbl 3TOT HE ClENAET,
MOCIIEICTBUS MOTYT OBITh “‘yokacHbIMU. Ilo cmoBam A. I'puHcIieHa,
NOBBLIIICHUE PA3MEPOB BbIIIAT W IMCHCUOHHBIC W MCEIUIIMHCKHUEC
CTpaxoBble (DOHIBI JTUIIE OCIOKHHUT CHUTYAIHIO, YBEIUYHB TEKYIIHE
¢uHaHCOBEIE pacxoisl paboraromero HaceiaeHus. OnmHuUM U3
BO3MOXKHBIX ITyTEH paspemieHny ClIoXuBIIeHcs mpodaemsl riiaBa @PC
Ha3BaJl YBEIIMUYCHHE YHCTIa paboTaoMUX IEHCHOHEPOB.

B 3aknrouenue 78-meTHuMd ThaBa (enepalbHOW  pe3epBHOM
CHUCTEMBI, TPEACTABJISIONUI CcOO00H ONecTSIuil TpuMep JOJro-
BPEMEHHO pabOTAIOIIET0 aMepHKaHIla, CKa3all, YTO aMEpPUKAHCKOE
HACEJICHUE M3-32 BEICOKOTO YPOBHS HMMHUTPAINH B OOJBINEH CTENCHN
MOJIBEP)KEHO CTAPEHMIO, YeM HacelleHHe APYrHX pa3BUTHIX CTpaH. B
TO ke BpeMst A. ['puHCIIEH MOAYEPKHYT, YTO B CBS3H C YCTOMYMBBIM



nonoxkeHueM SkoHoMUKH CIIA HeoOXonumble K MPUHATHIO MEpHI
JUTSL CTAaOMITN3AIMN CUTYAI[H MOTYT OBITh MEeHEe OOBEMHBIMH, YeM 3a
pyoexom.

[To HezaBucHMBIM TporHo3am, Kk 2035 T. 4UCIIO aMepUKaHIIECB
crapie 65 et Bo3pacTeT BABOE.

Orta mpobiemMa BOJIHYeT HE TOJNBKO amepukaHiieB. [lo Bcei
EBporne mpaBUTENbCTBa HIIYT CIOCOOBI CIPaBUTbCI C DKOHO-
MUYECKMMH  TOCIEICTBUSIMH  CTapeHHs  HacejieHHs. MHorue
CHENHAIUCTEl CUUTAIOT, YTO CAMHCTBEHHBINA ITyTh JOOUTHCS 3TOTO —
CHU3UTH BBIIJIATHI U3 (POHIOB CHUCTEM COIMAIBHOTO OOEeCIeueHUs.
OnHaKo TMPENCTaBUTENH MPO(CO30B HEIOBOIBHBI ATUMH ILIaAHAMH.
[lo mx MHEHHIO, B pe3ylbTaTe TaKUX Mep OeqHEeHInHe >XUTENIH
€BPOMEICKIX TOCYAapCTB CTAHYT ellle OeaHee.

Takxke CTOUT OTMETUTb, YTO CPEAHSISI IPOJOKUTEIEHOCTD KU3HH
B crpanax EC 3a mocneqaue 40 ¢ TUIIHAM JIET YBETUYIIIACh HA § JIET.
OCHOBHOH TIPHYMHOW ATOTO CIICIHAIHCTHl HA3BIBAIOT YIYYIICHUE
KauecTBa MEAULWHCKUX YCIYT U o0liee yaydIlIeHue YCIOBUHM KU3HHU.
Takwe nanHbie TpuBeAcHBI B Aokimane “ColuanbHas CHUTyandsl B
EBpone mo cocrostauto Ha 2003 roxg”.

CormnacHo NpUBEIEHHON B TOKJIa/1e MH(POPMAIIUH, CeHdac cpeIHs
MIPOIOJDKUTENIBHOCTD JKU3HU TpakaaH crpaH EC coctasmster 75 ner
IUTSE MY>KYHH ¥ 81 TOX Ay KCHIIMH — HAa OAWH Toj OOJbIIe, YeM B
CIIA. Otmedas naHHBIN (DakT Kak JOCTHKEHHE, aBTOPHI JIOKJIaa B
TO K€ BpeMmsl JeNaroT akleHT W Ha ToM, 4To EBpoma Bce Oosblie u
0OJIbIlIe CTAJIKMBAETCSA € MPOOIEMOM 0OIIero cTapeHws HaceJCHWs,
YTO BBIHYXJACT YBCJINYMUBATH 3aTpaThbl Ha MCIOUIIMHCKOC u
COIMaIbHOE 00CTyKUBAHHE.



Unit 2.

The price system

ceteris paribus
cross elasticity of
demand

derive v
effective demand
exhaustive adj
foreseeable adj
impose v

income elasticity
of demand
inferior goods
interfere with v
inverse adj

lag behind v
lump v

notional demand
over the odds

peer pressure
ration v
rectangular
hyperbola

Vocabulary

IIPU IPOYMX PaBHBIX YCIOBUSAX (am.)
HepeKpecTHas AACTUIHOCTh CIIpoca

MOJTy4aTh, U3BJICKATh
(haKTHIeCKHUI/TIIaTEKECTTOCOOHBIN CITPOC
HCYUEPITBIBAIOIINI

MPEIBUINMBIN 3apaHee; IpeIcKa3yeMbIit
yCTaHaBIUBaTh, 00J1araTh

3JIACTUYHOCTH CIIPOCa,

3aBHCSIIAs OT A0XO0Ja

HU3KOCOPTHEIE TOBAPEI

BMCIINBATHCA

00OpaTHBIH, TIPOTUBOMOIOKHBIH;
TIEPEBEPHYTHINA

OTCTaBarTh, 3aNa3/bIBaTh

CMEIINBATh B Kydy, B OOIIYIO MacCy;
COCIHHATD

YCIIOBHBIH CIIPOC

CIIUIIKOM MHOT0, C H30BITKOM; 00JIee ueM
JOCTaTOYHO

JIaBJICHUE CO CTOPOHBI WIEHOB CBOETO Kpyra
HOPMUPOBAThH

IpSAMOYTOJIbHAS THIIEpOoIIa



reinforce v YCUIINBATh, YKPCIUIATH, HOAKPEIUIATH

stall n JapeK, najaTka

tangible adj OII[YTHMBIH, peaTbHbIH, MaTCPUATHHBIHA

valid adj BECKU1, 000CHOBAHHBIM, IEHCTBEHHBIH,
3¢ G EKTUBHBII

Volatile adj HEMOCTOSIHHBIN, N3MEHYHBBIN,

HEJI0JITOBE€YHBIH, MPEXOISIIAN

unitary elasticity —emuHUYHAS 37aCTHIHOCTD

Exercise 1. Translate the following word combinations into
Russian.

to meet a particular objective;

to quantify cause and effect relationships;

to refer to PED in absolute terms;

products have positive values for XED;

to take advantage of technological advances;
government indirect tax receipts;

to make rough guesstimates;

past data cease to be a good indicator for the future

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

MpeICTaBUTh MHOOPMAIIHIO B IU(PPOBOM BHIIC;
yOeIUTh TPONU3BOUTEIS;

YCTaHaBJIUBAaTh YPE3MEPHO BHICOKUE LIEHBI HA TOBApHI;
OTPaHUYUTh MPOAAXKY AIKOTOJIbHON MPOIYKILIHH;
BMEIIATEIHCTBO TOCYAAPCTBA;

YIayOuTh MOHUMaHHUE YeT0-TH00;

CTETNeHb U3MEHEHHUSI CIIPOCca; ¢ TeUEHNEM BPEMEHU;



B PaBHOUW CTENICHU; M3MEHYHBOCTh IICH;
MpeI0CTEPEeIKECHIE

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(with, to, of, out, on, for, at, in).

The availability of substitutes at the ruling market price

As a good falls (1. ) price, it becomes cheaper relative (2. )
other goods. People are induced to buy more (3. ) it to replace
goods which are now relatively dearer. How far they can carry
(4. ) this replacement will depend (5.___ ) the extent to which the
good in question is, in their own minds, a substitute (6. ) other
goods. Goods within a particular class are easily substituted (7. )
one another. Beef is a substitute (8. ) lamb. Thus, if the price falls,
people will buy more beef and less lamb. Between one class and
another, however, substitution is more difficult. If the price (9.___ )
lamb (10. ) general falls, there will be a slight tendency to buy
more meat and less fish, but this tendency will be very limited because
meat is not nearly so perfect a substitute (11. ) fish as beef is
(12.___ ) lamb.

The success (13.__ ) supermarkets has been based (14. ) the
high elasticity (15._ ) demand (16.___ ) products; people switch
(17.___ ) them when prices (18. ) processed goods are reduced,
for they can recognize the packages and tins as being almost perfect
substitutes (19. ) those being sold (20.__ ) higher prices
(21. ) other retailers.

Exercise 4. Fill in the gaps with the appropriate words.

eliminating to attract increases
capacity capacity elasticity
upward-sloping decisions profits

competition equally argument

external



As regards the industry, any super-normal (1. ) be ing made will
attract new firms for these can now obtain a plant. As a result, supply
(2. ) and the price of the product falls, thereby (3.___ ) super-
normal profits. Moreover, (4. ) forces all firms, both old and new,
towards the most efficient size of units producing (5.___ ).

The above (6. ) would produce a horizontal supply curve. In
(7. ), however, it has to be modified. First, while there may be
some (8. ) economies as the industry expands, there is a major
diseconomy — higher rewards have to be paid (9.___ ) factors from
other industries. Second, entrepreneurs are unlikely to be (10. )
efficient in looking ahead when making their (11. ), and some
firms will always be doing better than others. The situation, therefore,
is that even in the long period there is likely to be an (12. ) supply
curve. The extent to which this happens is indicated by (13.___ ) of

supply.

Exercise 5. Translate into English.

=

Ero coctosinue oneHnBaeTcs B MATHAECCAT MUJUTMOHOB JOJIAPOB.

2. AHanmu3 JeATENbHOCTH MPH HW3TOTOBIICHHM U paclpeeicHUN
MPOAYKIMU TOKA3bIBAET, YTO HaM HEOOXOAMMO YIEeTUTh 0coboe
BHUMaHHUE KaHajaM cObITa TOBAPOB IIUPOKOTO MOTPeOICHNUS.

3. MarepuanbHble aKTHBBI BKIIOYAOT B ceOs 3eMITIO, 3[aHHUS M CO-
OpY)KEHHS, MallMHbI W 000pyIOBaHHWE, TOBapHBIC 3alachl, Ha-
JIUYHBIE IEHBTU; K MaTepPUaJbHBIM OTHOCSATCS TATEHTHI, aBTOPCKUE
TpaBa ¥ TOPTOBEIE MAPKH.

4. BpIpydka OT peryJpHBIX I'PY30BBIX MEPEBO30K HAMHOTO TPEBHI-

[I1aeT BHIPYUYKY OT NMAaCCaKUPCKHUX.

Tebe creayeT con3mMepsITh CBOU AOXOJIbI H PACXO/IBI.

Ham HeoOx01uMo yKperisiTh TO3UIMHN Ha PhIHKE.

7. Bbl Ha MpUBENM MHE HU OJHOTO BECKOTO J0BOJAa, YTOOBI S CO-
riacwics ObITh Bammm nocpeqankomM. Bee Bamm mpeanonoxeHust
YMO3PHUTENbHBI, K TOMY ¢ BBl He NpencTaBisieTe, Kakue Io-
CIIEJICTBHS MOJKET MMETh ITO00HOE HAUMHAHNE.

8. TlpeBblieHNE CTOMMOCTH MMIIOPTA HaJ] CTOMMOCTBIO SKCIIOpPTa HE

MOXET HE OTPa3UThCSI HETATUBHO HA YKOHOMHKE CTPAHBI.

oo






Unit 3.
Government intervention in the price
system

accrue benefits
adamant
aggravation
ailment
allegedly

outrage against
humanity

assault on the ears
be a party to smth v
black economy
bogus

bring (around)

buffer (stocks)
burden

cling (to)

club (together) v
coal mining
coherent

conform (to)
congestion

Vocabulary

MOJIB30BATHCS IPUBIIICTUSIMA
HETIPEKJIOHHBIN, HECOKPYIITUMBII
yXy/lleHue, ycyryOneHue, pa3apaxeHue
HEIOMOTaHHE, HE3TI0POBBE

KaK yTBEpXkIatoT, Oy1To OBl
MPECTYIUICHHE TIPOTHB YEIIOBEYECTBA

OCKOPOJIATH CIIYX

y4acTBOBATh B YEM-JTHOO

TeHEeBas SKOHOMHKA

MOJICITEHBIN, (PUKTHBHBIN

MIPUBECTH B ce0s1, 3aCTaBUTh H3MECHUTh
MHEHHUE

pe3epBHBIH 3amac

HoIa, OpeMs

JIepIKaThCS, ETIATHCS

coOupartbcs BMecTe, 00beTUHSITHCS
JI00BIYa YTIISI

CBSI3aHHBIM, JIOTHYECKHU MOCIICI0BATCIbHBIN

YIOBIETBOPSATH, COOTBETCTBOBATH
3aTop, “mpodka”



consistency
contravene the law

contribute to
crude facts
crude oil

cure

defy
de-merit goods

descend

despair of success v
deter (from)
deterioration
diminish

discount the market v

dismay
dismiss

divergence
diversity

donation
equity
exaggerate

expedient
fraught (with)

freight

get one’s way
give smb the finger v

IOoCJICA0BAaTCIbHOCTD, IIOCTOAHCTBO
NpEeCTYNUTh 3dKOH

XKEPTBOBATh, ICNIATh BKIIA]
roybie (GaKThl

ceipas He(pTh

BEUICYUBATD, HCIEIAT

OpocaTh BBI30B, UTHOPHPOBATH,
npeHeOperarTh

TOBAPHI CO CKPBITHIMH, ITOOOYHBIMHU
U3Iep)KKaMHU

CITyCKAThCs1, CXO/IUTh

MOTEPSATH BEPY B yCIeX

yIePKUBATh, OTTOBAPUBATH
YXYIIICHHE

YMEHBbIIATh(Cs1), COKpaIaTh(cs)
JICCTBOBATh B OXKHMJAHUN U3MCHCHUS
KOHBIOHKTYPHI PHIHKA

CMSITEHHE, TPEBOTa, UCITYT

OITyCKAaTh, YBOJHATH, OTBEPIaTh,
0TOpachIBaTh

pacxoxeHue, OTKIIOHECHHE, OTIHYUE
pazHooOpazue, MHOrooOpasue,
Pa3HOBUIHOCTD

Jap, MOKEPTBOBAHKE
CIIPaBEINBOCTh, OECIIPUCTPACTHOCTD
MPeyBEINYNBATE, PACIIIUPSITS,
MTOTICPKUBATH

1eJ1ecO00pa3HbIiA, BBITOHBIHI
MIOJTHBIN, YPEBATHINH, 03a00UCHHBIH,
Harpy>KeHHBIN

1) rpy30Boii, TOBapHBbIii

2) mepeBo3Ka rpy3oB, GpaxT, Tpys3
JIeNaTh I0-CBOEMY, HACTOSATH HA CBOCM
KpaifHe OCKOPOUTEIBHBIE KECTHI



guideline
hammer v

have smb in one’s
pocket v

ignorant
impute

inadvertently
indignation
inevitably

inflate

inoculate v

jam a bill through v
Lavish

leverage

lighthouse

litter

lobby for a proposal
loss leader

marginal cost(s)
mark off

mark up v
merit goods

mileage

minimum wage
legislation
minimum wage rate
mot (test)

JUPEKTHBA, YCTAHOBKA, IPUHIIUII
KpUTHKOBATh, NpopabaThiBaTh

ACPIKATh KOro-imioo B pyKax

HEBEXKECTBEHHBIH, HEOOPa30BaHHbIN
BMCHSIThH B BHHY, OOBHHSTB,
MIPUITUCHIBATH

HeTpeTHAMEPEHHO, 0e3 yMBICIa
BO3MYIIICHHE, HETO0BAHUE
HEN30EKHO

B3BUHYUBATDH, B3JyBaTh LICHLI, 3aBbIIIATh

IenaTh IPUBHBKY

HPOTAIIUTE 3aKOHOIPOCKT
IIEAPBIH, PACTOYNTEIBHBIH
BBIUTPBIII B CHIIE, CPEICTBO IS
JOCTVKEHUS LeITH

MasiK

cop, Mycop

NPOTAJKUBATH PEIIIOKEHUE
TOBAp, MPOJABACMBIH C YOBITKOM C
[CJIbIO TPUBJICYCHUA HOKyHaTeHeﬁ
IpeJIeNbHO BBICOKAsl ce0ECTOMMOCTb
OTMEPATH, OTMEUYATh, BBIACIIATH
MOBBILIATH LIEHEI

TOBApHI CO CKPBITBIMH, TOOOYHBIMH
BBITOZIaMU (OoJtee MmoJIe3HbIe IS
MOTpeOUTEINs, YeM OH OXKHIALT)

paccTosiHUE B MUJISIX, JAIIBHOCTh
HIEPEBO3KH

3aKOH O MUHMMAaJIbHOM 3apIuiaTe

MUHHUMaJIbHBIN YPOBEHb 3apIUIaThI
TEXOCMOTP



token

tough

unilateral

urge

value judgment
veracity

vicinity

3HAK, CHMBOJI, CHMIITOM, IIPHMETA,
’KE€TOH,TaJIOH

JKECTKUN, CTPOTHNA, HAICKHBIN
OJTHOCTOPOHHHH

moOyX1aTh, 3aCTaBJIATh, HACTAUBATh
IIEHHOCTHOE CY)KIICHUE

MIPaBAUBOCTb, JJOCTOBEPHOCTH, TOYHOCTh

COCEICTBO, OJIM30CTh, OKPECTHOCTD,
Onu3nexarmuil paiion

what you lose on thedro BeMrpaciibs B OXHOM, ITOTEPSCIID B
swings you make up on apyrom

the round about
whereby

whim

World Health
Organization (WHO)
provoke

put two fingers up at
(to) v

return like for like v
round about

scrutiny n

short-sighted
sit back
spill over v

staple
teeming

the workings of
conscience

MOCPE/ICTBOM Y€r0, B COOTBETCTBUH C
qeM
MPUXOTh, IPHYyIa
Bcemupnas Oprann3zanus
3npaBooxpanenus (BO3)
BBI3BIBAaTh, BO30Y)KIaTh, CEPIUThH
00MaHyTh YbH-THOO OKUIAHUS

OTIUIATUTEL TOM K€ MOHETOM
OKOJIbHBIH ITyTh, UHOCKA3aHUE

BHHMaTeJIbHOE U3yYeHHE, PACCMOTPEHHUE
ONM30pYKUH, HEAATHHOBUIHBIH
paccnabnsaThes, Oe31eTbHIYATh

BBIXOJUTB 32 MPEIEIbl, OBITh N30BITOYHBIM

OCHOBHOM IIPOZLYKT, INIaBHBIN IIPEMET
TOPIOBJIU

M300MITYFOIIHIA, TIEPETIOTHEHHBIH,
MHOTOIFOTHBIN

rOJI0C COBECTH



Exercise 1. Translate the following word combinations into
Russian.

to be a party to smth;

loss leader; to mark up;

what you lose on the swings you make (up) on the roundaboults;
multiple (shop, store);

to get one’s way; bring out;

a radical shake-up;

to come (to be subjected) to close scrutiny;
value judgment;

social security;

contravene the law;

externality

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

3APABBIN CMBICIT;

3aCTaBUTh M3MEHUTHh MHEHHE;
CpeICTBa JUIs JOCTHKEHUS LeIH;
MOTY4CHHEIC TaHHBIC;

BOHMBATH B I'OJIOBY;
00yCIIOBIICHHBIN YeM-ITH00;

HE TEPATH HATCKIY;

MOJYMHATHCS YCIIOBHSIM JIOTOBOPA;
HEI0CTaTOYHOCTH HH(OPMAIIHNH;
cucreMa IeHOO00pa3oBaHus;
MaKCHMaJbHas [leHa (YCTaHOBJICHHAS BIACTSIMH);



TOBApPbI CO CKPHITHIMH (TTIOOOYHBIMH ) BBITOIAMH/H3/ICP)KKAMHA

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(over, for, on, in, of, into, among, with, across).

1. The Silesian smog handing (1.____ ) the south-west corner of
Poland leaves you gasping (2.___) fresh air.

2. The region’s high dependence (3.___ ) coal as a source of
energy and domestic heating has produced sulphur dioxide and dust
levels (4. ) winter up to 10 times higher than EU limits.

3. The chemical compounds exerted a damaging effect (5. )
the genetic material in the cells of people just breathing the air,
drinking the water and eating food.

4, Finding evidence that air pollution scrambles your
chromosomes is momentous, but fails short (6. ) proving that the
damage turns (7. ) cancer.

5. The full impact (8. ) cancer levels of the rapid industri-
alization of the 1970s and 1980s has yet to be felt. We might be
(9. ) the threshold of a sharp rise in the incidence of cancer
(10.___ ) the Silesian population.

6. He is especially critical (11.___ ) the way foreign funds
(12. ) environmental projects are being spent.

7. One (13.___ ) four infant deaths in Silesian hospitals is the
result of genetic deformity.

8. We have had many more serious congenital defects (14._ )
the past few years. It’s connected (15.___ ) pollution. There have
been insufficient funds to conduct a proper survey (16._ ) the
region, but enough evidence has been compiled in Silesia (17._ )
the rest (18. ) the world to take notice.



Exercise 4. Fill in the gaps with the appropriate words
transform the words, if necessary).

alternatives break building
chief executive confirm forward
location lease headquarters
necessities perform provide
resident retail subsidiary
space term unserved

Borders Books and Music, a (1.___ ) of the Border Group, opened
an 8000-square-foot store in the heart of downtown Detroit at the
Compuware Corporation’s new world (2. ) building. The Detroit
project is a big gamble because of the general absence of (3. )
activity of any kind in the downtown area. “It’s the only major city
that doesn’t have even a hardware store said Charles Maday, the
(4. ) of Exclusive Realty, a Detroit commercial brokerage firm. A
walk around the downtown area (5. ) that. It’s impossible to buy
even a T-shirt in downtown Detroit, let alone (6. ) like groceries
or furniture. Compuware’s new headquarters, a 1,1-million-square-
foot office building with about 60000 square feet of retail (7. ), is
the 1st significant retail develop ment — aside from restaurants and
entertainment spots — since the construction of the river-front
Renaissance Centre in the 1970s. The (8. ), at the comer of
Woodward Avenue and Monroe Street, has powerful associations for
many older (9. ). For most of the 20th century, the area was the
city’s retail hub, home of the S.L. Hudson Company and other depart-
ment stores now vanished. Hudson’s which occupied a square block
just north of the Compuware Building, closed in the 1980s and its
(10. ) was demolished in the mid-1990s. “Hundson’s is still sorely
missed in the city. We wanted to bring back some of the things it used
to (11.__ ),” said Denise Knobblock, executive vice president for
administration at Compuware. “We feel the population is just
(12. ), Mr. Lelly, vice president for development at Borders, said.



“They have no (13.____) on their lunch hour in terms of retail. Our
feeling is that if we’re careful about our operational discipline in
(14. ) of hours of operation, we’ll be successful”. According to
Mr. Lelly the store is (15.__ ) to expectations. Three other retail
operations — a Hard Rock Cafe, a coffee shop and a credit union
office — have opened in the building, and (16.___ ) have been signed
for six others, including a Kinko’s two restaurants and a clothing
store. Mr. Lelly also said that Borders’ “general rule of thumb” for
stores in underserved markets is to (17.____ ) even in Year 1 and look
(18.___ ) to Year2”.

Exercise 5. Translate from Russian into English.

1. [lox TepMHUHOM “pEHUPKYJISANMS’ MOXXKHO IOHMMATH DPA3IUYHbIC
croco0bl  TepepaboTKU BTOPCHIPhSI W TOBTOPHOTO HCIIONB30BAHMUS
pa3HOro BHIA U3JCTHIA: OBITOBOIO MycOpa, YIIAKOBOYHBIX MAaTEPHAJIOB
U JTa)K€ TIPOMBIIIICHHBIX OTXOJI0B.

2. OgHa W3 TPHUYUH, 3aTPYOHAIONINX PEAH3aldI0 IPOrpamMM II0
PELUPKYIIAIUH, — HEXBaTKa WHPOPMAITUH.

3. Hacrosimee “0011ecTBO peUUPKYISIMN MOXKET MOSIBUTHCS TOJIBKO
B pe3ylbTaTe CKOOPIMHHUPOBAHHBIX YCHIIMH HACEeICHHs, IEIOBBIX
KPYTOB U MIPaBUTEIHCTBA.

4. CymiectByeT oOliee MpaBWIIO, COTIACHO KOTOPOMY KOJIUYECTBO
MPOM3BOAMMOTO CTPAaHOH MycOpa MPOIOPHUOHAIFHO €€ BAJIOBOMY
BHYTPEHHEMY NPOIYKTY, TaK dYTO OOJbIIee KOIUYECTBO Mycopa
CBUJIETEILCTBYET O 00Jiee BHICOKOM OJIarOCOCTOSIHUH.

5. CrpemneHne BO BceM MHUpE K COSPEKECHHUIO CHIPHEBBIX PECYpPCOB
TpeOyeT CPOYHOTO MOMCKA IMyTel 00y3JaHus pocTa Mycopa.

6. E}II/IHCTBGHHOG peuICcHUueC COCTOUT B TOM, LITO6I:»I YMEHBUINTD
00BbEM MPOU3BOJMMOrO0 MyCOpPa M MOBBICUTH €0 JIOJIO0, HIYIIYIO Ha
BTOPHYHYIO ITepepadoTKy.

7. Ceromust camMbIM OONBIIMM IPEMSTCTBUEM HA IIyTH HPOMBIII-
JICHHOM PCOUPKYIIALINU  ABJIACTCA IMPCEBBIICHUE PacxXxodO0B Halg
JOXO/IaMH.

8. Tak 4YTO, MOMUMO PEUUPKYISAIHHA OOSI3aTEIbHBIX H3IENNi, He0O0-
XOAMMO CO3JaTh TaKyl0 SKOHOMHYECKYIO CHCTEMY, IPH KOTOPOI



MTOBTOPHOE HUCIOIB30BAHNE CTAJIO OBI BHITOHBIM.

9. B nIpOM3BOACTBEHHBIX OTPACISIX IOCTCIICHHO BBOAUTCS METOJ
“OIIEHKH MOJIHOTO IUKJIa SKCILTyaTaluu .

10.CornacHO 3TOMY METOJY HM3TOTOBUTENb OIICHUBAeT ollee BO3-
JCVCTBHE M3ICIHS Ha OKPYKAIOIIYI0 CPely, YUUTHIBas Bce (HaKkTOPHI
— HauWHAas C JTana BhIOOpPA CHIPhS M KOHYAs MOMEHTOM, KOTHa
OPOAYKOHS TONHOCTBIO  HCYEPHAET CBOIO  IOTPEOUTEIHCKYIO
CTOUMOCTb.

11.Mepbl, paccMaTpuBacMble Ha TPaBUTEIBCTBEHHOM YPOBHE,
BKJIFOYAIOT HOBBIM 3aKOH, KOTOPBIA MOTPEOyeT OT M3TOTOBUTENCH W
PO3HUYHBIX TOPTOBLEB YTHIM3AIMN W PEHUPKYJAIUN YHaKOBOYHBIX
MaTepPHAIOB, CHUCTEMY MEPEIpOAaXH IpaB Ha IMHUCCHUIO BPEIHBIX
BEIIECTB M BBEICHHE HAJIOTa Ha COKUTAHWE HE(TH, YT, IPUPOTHOTO
ra3a u Opyrux BUAOB TOIUIMBA, NPH CTOPAHUHM KOTOPBIX BBIAENSACTCS
JIBYOKHUCH YTIIEpO/a.

12.TlepepaboTka BTOPCHIPhS MOJDKHA CTaTh YacThIO HAICH IOBCe-
JTHEBHOW JKU3HU U BOIIPOCOM 3PaBOTO CMEICTA.



Unit 4.
International trade

Vocabulary
accession n 1) mpupocT; npubaBJIeHHE; TOMOTHEHHE,
yBEITUUCHHUE
2) BcryruieHue (B JOJDKHOCTD U T.IT.)
acquisitive adj 1) sKaHBIH, CTAKATEIBCKIH
2) BOCTIPUUMYMBBIN, YYBCTBUTEIBHBIM
ad valorem tariff CTOMMOCTHOM Tapu(
advocate v MOJICPKUBATH, OTCTANBATh
agendum (pi agenda,) moBecTka, mporpaMma pabOTHI, ITaH
MEpOIPHSTHIA
aggregate terms o0rmiue, CyMMapHbIE YCIOBHS
allocation for/to pasMeleHne, pacipeaeicHue
APEC (Asia A3HMaTCKO-THX00KEAHCKOE
Pacific Economic 9KOHOMHYECKOE COTPYJHUYECTBO
Cooperation)
assess v OLICHUBATh, OTIPEACIISATH BETHUHHY
bargaining n BEJICHUE MEPETOBOPOB, 3aKITFOUCHHE
CHIEIIKH
blurring n pa3MBIBaHHE TPaHHUIL
board-level (priority) mnepBocreneHHbIii
boost v CTUMYITUPOBATh, MTOBBIIIATH
call for smth n/v TpeboBaHme, TpeOOBATH
capital account 1) cuet npennpusTHs (CyMMa YHUCTBIX

aKTI/IBOB), CTAaTbU ABUXCHUA KAaIIUTAJIOB
(B TIaTe:xHOM OanaHce)
2) cueT IBIKEHMS KallUTAIOB



capital equipment
claim for v

clear-cut adj
commitment to n
commonwealth n

consistent with adj

contender n
countervail v

crude adj

custodian n
deflect from v

deteriorate v

detract from v
DHL

discrepancy
between/in

distort v
divert fromv

drainonn

o0Opy/lOBaHHE C JUIUTEIBHBIM  CPOKOM
CITy’KOBI, KaTUTAIIbHOE 000PYI0BaHUE
MPEIbSBIATE TPSOOBAHUS; 3aSBISATH O CBOUX
mpaBax

YETKUH, ICHO OYEepUCHHBIN

MPEIaHHOCTh, TPUBEPIKEHHOCTh

1) rocynapcTBo, pecmyOiiuka; aepxana

2) o103, 00bennHEHNE
HEIPOTUBOPCUYMBEIH, COBMECTUMBIH,
COTTIACYIOIIHUNACS

MPOTUBHUK, COTIEPHUK, KOHKYPEHT
KOMIIEHCHPOBAaTh; BO3MECTHTH,
YpaBHOBEIINBATH

1) coipast HepTH

2) rouslii (0 pakrax), HCXOTHBIH

OTIeKYH
W3MEHUTh HaIpaBlieHHE;, OTKJIOHHUTH OT
Kypca

YXYIIIAaThCs, CTAHOBUTHCS XY¥KE;
JIerpagrupoBaTh

OTHHUMAThb, BbIYUTAaTh, YMCHbIIATH

HaszBanue MexIyHapoAHOW KOMIAHUM IO
JIOCTaBKe KoppecnoHaeHInn (ab0peBuaTypa
DHL cootBerctByeT dammimsM — Tpex
OCHOBaTenel maHHoro cepBuca — Dalsey,
Hillblom u Lynn).

1) pasHuna; pa3andue, HECXOACTBO, OTIHYNE
2) HECOBMECTHMOCTD, HECOo00pa3HOCTh,
HECOOTBETCTBUE

HCKaXaTb, UICKPUBJIATH

OTBIIEKaTh (HAIIPUMED, PECYpPChI Ha Jpyrue
LIEJIH)

yTeuKa, NCTOLICHNE, BRIKAYNBAHUE



dumping n
edgen

JIEMIIHHT, BEIBO3 110 OPOCOBEIM IIEHAM
MIPEUMYIIECTBO

European Monetary EBponeiickuii BaTFOTHBII COrO3

Union (EMU)
erect a tariff
exchange control
export surplus

factor endowments

Free trade area of
Americas (FTAA)
freight n

fledgling industry
frown onv

YCTaHOBUTH TapHU(, IIaTy
BATIOTHBINA KOHTPOJIb

MPEBBIILICHAE CTOMMOCTH OJKCIIOpTa HaJ
CTOMMOCTBIO HMIIOPTa, AKTUBHOE CalbJI0
TOProBoro GanaHca

o0ecriedeHHOCTh (PaKTOpaMu TPOU3BOJICTBA

AMepHKaHCKas 30Ha CBOOOIHOM TOPTOBIIH

(hpaxT, CTOMMOCTb TIEPEBO3KU
MOJIO/Iasi OTPACIIb
OTHOCHTBCS C HEOJJ0OpeHHEM

General Agreement onO6iiee cornaiieHne 0 TOProBie 1 Tapudax
Tariffs and  Trade(I'ATT)

(GATT)
KPMG

lamentable ad]
layoff phv
manufactured goods
marginal adj

multi-lateral adj
mutually adj

JlanHas komnaHus ObuTa OCHOBaHa B 1987
T. IyTEeM CIUSHUS IBYX KoMIaHnii — Peat
Marwick International u Klynveld Main
Goerdeler, — koTopsie U Ianu Ha3BaHHUE
HOBOW KOMIIaHUU.

MeYaIbHBIN, TPUCKOPOHBIH
YBOJIBHSTH
MIPOMBIIIUICHHBIE TOBAPBI

MpeIeTbHBIH, MUHIMATBHO
(9xoHOMIYEeCKH) 2 (DEKTHBHBIN

MHOT'OCTOPOHHUI
B3aUMHO

North American Free CeBepo-AMepuKaHCKOE — COTJANICHHE O
Trade AgreementcBoOOIHOM TOProBiIe

(NAFTA)



obstacle n
odd man out

offset v

opt for v
penetration n
precipitate v

predator n

price earnings ratio

proceed v
receipt n

reciprocal adj
reinforce
rested interest
retain v
revealv

reverse adj
safeguard v
surge v
trigger v

under the
circumstances

underpin v

unit labour costs

TPYAHOCTb, IPEISTCTBHE
UTPOK, OCTABLIMHCS O€3 Mapbl; TpeTHi
JIUIIHUR
BO3MeEIIATh, BO3HATPAXKIATh,
KOMIIEHCHPOBATb
BBIOHpATh, 1eN1aTh BEIOOP
MPOHUKHOBEHUE
1) TopomuTh, YCKOPSITH, (OPCUPOBATH;
HOJTOHATh
2) OpocatbCst 0UepTsi FOJIOBY;
JIeHCTBOBATH MOCIEIIHO
XUITHUK
OTHOIIICHUE LIEHBI aKIIUH K JOXOAY
MIPOAOIDKATH(CA)
JICHEXKHBIE TIOCTYIIJICHNUS, BEIPYUKa, IPUXO],
JOXOABI
B3aMMHBIH, 00O IHBIHN
YCUJIMBATh
IIPaBo, 3aKPEIUIEHHOE 3aKOHOM
yIIepKHUBATh, COXPAHSIThH
packpsIBaTh, OOHAPYKUBATh, IOKA3bIBAThH

MIPOTHUBOTIONIOKHBIH, 0OpaTHBII
OXpaHAThb, TAPaHTUPOBATh
pacTy, NOAHUMAThCS
MHULMHMPOBATH, 1aTh HA4YaJIo

B JaHHBIX OOCTOSITENBCTBAX

MOJIBOJIUTH (PYHAAMEHT, MOAICPKUBATh

3aTpaThl Ha pabodyro CHITy B pacueTe Ha
€IVHULLY IPOAYKLIUN



visibles 1) BUIVMBIE CTATHH IUIATEIKHOIO
OanaHca
2) BUIUMBIEC CTATH AKCIIOPTA HITH
HUMIIOPTa

volatility n U3MEHYHBOCTD, HEITOCTOSHCTBO

vulnerable adj ySA3BUMBIN, PAHUMBII

well-being n OrmarococtosiHue, OJIAronoIyvne,
IpOIBETAaHNE

Exercise 1. Translate the following word combinations into
Russian.

to restrict the drain on foreign currency reserves;
unit labor costs;

to advocate multi-lateral free trade;

to have the edge in producing both cloth and cheese;
to opt for self-sufficiency;

to charge export costs;

to experience diseconomies of scale;

to distort market forces;

under these circumstances;

to divert output to the overseas market;

expenditure switching policy;

to safeguard employment in the home economy;

to result in a call for import controls;

to prevent the emergence of comparative advantage;
a fledgling industry;

...this trend is expected to persist;

at the height of a long economic boom;



to a certain standpoint;

cope with some obstacles;

multi-lateral expenses;

countervail the current accounts;

vivid discrepancy between the accounts;

enhance the price; economic integration in EMU,;
erect a tariff;

distorting of the facts;

freight amount

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

BO3pacTarollye JeHeKHbIE MOCTYIUICHUS 110 JIMHUM MEXTyHapOIHOTO
TYpU3Ma;

TIpeeT MPON3BOICTBEHHBIX BO3MOYKHOCTEH;

MIPUMEHSATh KOHILICTIIUIO aJIbTEPHATUBHBIX U3JIEPIKEK;

Kypc oOMeHa BaJTFOTBI, IEHCTBYIOIIHH TS MEXTyHAPOIHBIX
TOPT'OBBIX OIEPAIHii; B3aHMOBBITOIHAS TOPTOBIIS;

TOpFOBI)Ie OFpaHI/I‘lCHI/IH;

MIPUBOJIUTH K MOBBIIICHUIO IKOHOMHUYECKOTO OJIarOCOCTOSHUS;
HAMETh CBOOOHBIN TOCTYI Ha PHIHOK;

OTKa3aThCs OT BAJIFOTHOTO KOHTPOJIS;

...J17Is1 TOTO YTOOBI YMEHBIINUTh UMIIOPT W/UIN CTUMYJINPOBATh
9KCITOPT;

paccMaTpuBaTh BO3ACHCTBHE IMOJIUTUKY MPOTEKIIMOHU3MA Ha
pacnpeneneHne pecypcoB U 6JarocoCTOSHUE TTOTPEOUTENei;
TIOBBIIIATH TTOJI0XOHBIC HAJIOTH U MPOILICHTHHIE CTABKH;

MoJ0/1ast (pa3BUBAIONIASCS) OTPACIb C HEOOBINOH JT0JIeH HA PHIHKE;
N3MCHUYHUBOCTH pLIHKa;

OTHOIIIEHUE TICHBI aKIIUW K COBOKYITHOMY JTOXOAY HE N3MEHHUIIOCH;
MHOTOCTOPOHHHH TPOIIecC TI00aIn3alny;

ITIOSABJICHUEC HOBOI'O y‘laCTHI/IKa;

001111e YCTIOBHSI ACCUTHOBAHUS;

A3MaTCKO-TUXO0OKEaHCKOE SKOHOMHYECKOE COTPYTHUIECTBO;
cYeT NPENPHUATHS U TUTATEKHBIN OallaHC;



B COOTBETCTBUH C IIPUHIIUIIAMHE; 3aSBJISITH O CBOMX IIpaBax Ha 4TO-
JH00;

YCTaHOBUTH Tapud;

BHYTpPEHHsISI mouTHKa Mexaynapoanoro Bamoraoro ®onna;
YBEJIMYEHHE JOTAIHA

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(as, with, of, from, off, in, to, on, until, at).

1. Companies will be penalized if they exceed the quotas that have
been imposed (1. ) imports of certain categories of goods.

2. Small firms benefited (2. ) this reform which effectively
freezes increases for a year.

3. Washington will not introduce punitive tariffs (3. ) April at
the earliest, depending (4. ) the outcome of negotiations at the
WTO in Geneva.

4, The finance director said their commitment (5. )
theircontract sanctions could force them into bankruptcy.

5. They have decided to appoint Mr Robertson who will represent
them (6. ) their sole agent for the South African Market.

6. Tariffs may be imposed to protect domestic industries (7. )
imported goods and to generate revenue.

7. Exchange controls is a restriction applied by a country (8. )
an adverse trade balance, reflecting a desire to control the outflow of
convertible currency from a country.

8. Trade war is a conflict, usually between two countries,
consisting (9.___ ) measures directed (10.___ ) reducing the
comparative advantage one of the countries may have.

9. Although new import restrictions may cause problems in the fu-
ture there has been a steady increase (11.___ ) our exports over the
last few months.

10. Officials fear that as many as 700 workers will be laid
(12.___ )asaresult of US trade sanctions.



Exercise 4. Fill in the gaps with the appropriate words.

infant industry  domestic industry dumping

WTO guotas measures
trade barriers  home market well-being
subsidies protection competitive advantage

International trade takes place within the framework of agree-
ment worked out by countries in the (1. ), formerly known as the
General Agreement on Tariffs and Trade (GATT). Over the last 50
years (2. ) have been coming down and free trade, open borders
and deregulation now form the ideal for almost all nations.
Protectionism is no longer the order of the day in most places; even if
some developing countries argue that protectionist (3. ) are the
way to give a 4. ) to the (5. ) of their economies, they avoid
using the term.

Trade negotiations are well-known for their eleventh-hour
negotiating session. Countries argue for (6. ) of their strategic
industries, ones they consider vital to future (7. ) such as the
electronics industry in the developed world. A less developed country
beginning car assembly might want to protect it as an (8. ).
European farmers argue for their (9. ) where governments
guarantee farmers a higher price that they normally get. The French
argue for cultural protection, pointing out the uniqueness of their film
industry and winning (10.___ ) on the number of Hollywood products
that Europe imports. Countries accuse each other of (11.__ ), where
exported goods are sold at less than in the (12.__ ), or for less than
they could produce, usually in order to gain market share in the export
market.

Exercise 5. Translate the following into English.

1. Bcemupnast Toprosas opranuzauus (BTO) — eauncTBeHHast
B CBOGM pOJE OpraHHM3alys, MMEIOIas JAeN0 C MEXKIyHapOIHOM



toproeneil. Ee ocHoBa — cornamenus no BTO, kotopeie ObLim
3aKJIIOYEHBl M TOJMNHMCAaHbl OOJNBIIMHCTBOM TOPIOBBIX T'OCYIApCTB
MUpa.

2. Hwxeropoackuii LleHTp MeXIyHapoIHON TOPTOBIM CTAaHET
mectbiM B Poccun. Beero B 110 cTpaHax Mupa HacCUMTHIBAE€TCS OKOJIO
330 momoOHBIX LEHTPOB, KOTOpBIE 0OCIy:kuBatoT Oonee 750 Thicsa4
KOMIaHUH U MUJUIMOHBI YACTHBIX JIMLL IO BCEMY MUPY.

3. I'maBa banka SImoHuMM BBIPA3WI ONTUMHU3M IO TIOBOAY
SKOHOMUYECKOTO pocTa B CTpaHe, 3asBUB, 4YTO OH HEYKIOHHO
MOBEHIIACTCS, a COCTOSHHE (DMHAHCOBOM CHCTEMBI IOCTETIEHHO
CTaOHITH3UPYETCS.

4. PykoBoznctBO OanHka Oyner NOpoaoDKaTh — MPOBEJCHUE
HBIHEITHE MOHETApHOW TOJIUTHKH, HAMPABICHHONW HAa aKTUBU3AIHIO
JESTeTbHOCTH MPEeANPUATUI YACTHOTO CEKTOPA.

5. I'maBa crenan 3TH 3aMe4aHus IOCHE ONMyOIMKOBaHUS paHee B
anpesie (QUHAHCOBOTO OTYETa, TJE OTMEYAICS POCT OAHKOBCKHX
aByapoB Ha MPOTSIKEHHUHU IOCIEIHUX YETBIPEX MECSIIEB, NOBBILICHUE
MOTPEOUTENBCKOIO  CHpOca HAceICHUS U PACTyL[He  JOXOJbI
KOpIOpanuu.

6. AMepHUKaHCKHE aKUUM ymaad B Cpedy, IOCKOJBKY
BO300HOBJIEHHE OCCIOKOMCTB B OTHOIIEHMH pOCTa IIEH Ha He(Th B
caMble MOCIEIHNE Yachl TOPTOBIHM MepeBeciid mo3uTus ot Hewlett-
Packard Co. u mepcnekruBy g0x0m08 ot IBM.

7. Bricokue neHs! Ha He(Th AeMIIPUPYIOT TPUOBUTH K TOPMO3ST
pacxoasl motpebuteneil. dprouepcel Ha HedhTh Ha NYMEX 3a-
BepUIWIN TOpru Ha yposHe 41.50. CorfacHO COOOIIEHHIO TPEHIEepOB,
YBEIMUEHUE CKIAICKUX OCH3MHOBBIX 3aIlacoB Ha IIPOILION Hemene
OKa3aJIOChb HEOOCTATOYHBIM, 4TOOBI CHU3UTH HEOOCTAaTOK IIOCTaBKHU
3THUM JIETOM.

8. CerogHsIIHUN OTYET MO TEKYyLIEMYy CYeTy IoKa3al, YTo
aKTHUBHBIHA TOprosolii 0ananc Kanane! cuusmics va C$9.4 B tpetbeit
yetBepTH. CTaTucTrueckuit otyeT no KaHaze mokasan poct 3kcropra
TOJIEKO Ha 0,4%.

9. OKOHOMMKAa  YKpauHbl, JOCTUTHYB CaMbIX  BBICOKHX
MoKaszaresieil pocTa, MOXET OYeHb OBICTPO OKa3aThCd Ha TpaHd
KpU3uca, 3asBWJI CETOJHS MPE3UICHT CTPaHbl Ha COBEIAHUH C



HSKOHOMHUYECKHUM OJIOKOM IIPaBUTENBCTBA II0 BOIPOCY HBIHEIIHEH
9KOHOMUYECKOH CUTYyalluu.



Unit 5.
Measurement in the Macro-economy

Vocabulary
aggregate statistics o6rune craTucTHYECKHE TaHHBIE
aspiration CTpEeMIICHHE, CHIIBHOE JKeTaHue (JOCTHYh
4ero-1o0)
available for work Ttpymocnioco6Hoe HaceneHne
birth rate KO3 GUITHEHT POKIAEMOCTH
Chancellor of themunuctp dpunamncos
Exchequer (Br.)
competitiveness  KOHKYpEHTOCIIOCOOHOCTH
death rate K03 QUIIHEHT CMEPTHOCTH

dependency ratio ko3 HUIMEHT 3aBUCUMOCTH,
OTHOCHUTEIBHBIHA IIOKa3aTENb YUCIa

VOKIMBEHLIER

deterrent CIIepIKUBAIOINiT (haKkTOp, MPETSITCTBHE,
TOPMO3

flock to v CTEKAThCsI, HATIPABISATHCSI

foreign  exchangekomuccrnoHHBIH cOOp 32 OOMEH BATIOTHI

commission

life expectancy CPEIHSIS TIPOJOIDKUTENbHOCTD KU3HU

Offset BO3MEIIEHNE, KOMIIEHCALUS, TOTalllEHHE

opt BEIOHpATH

participation rate  ngosst paboueii cuibl (paboTarOMMX U
3aperucTpUpOBaHHBIX 6e3pabOTHBIX) B
00111el YACIEHHOCTH JaHHOM
I10JIOBO3PACTHOM IPyTIIBI



rationing HOPMHPOBAHHKE, PACIIPEACICHUE [0 KAPTOYKAM

Retail Prices IndexwuHmekc po3HHYHBIX IIEH

(RPI) (Br.)

statutory retirement neHCHOHHBII BO3PACT, YTBEPIKACHHBIN

age 3aKOHOM

subsistence sector ~ HeTOBapHBIiA CEKTOP, HETOBAPHOE CENBCKOE
XO3HCTBO

supply-side “CO CTOPOHBI MPEJIOKEHHS”, C TPUOPUTETOM

MpeIoKEeHus (0 epeHoce MPUOpUTETa B
9KOHOMHUYECKOH TEOpUH Ha CTUMYJIUPOBAHHUE
MIPOM3BOJICTBA U MPENJIOKEHUS TOBAPOB U

yeuyr)

Exercise 1. Translate the following words and combinations
into Russian.

comparable statistics; to opt for early retirement;
indicative of something;

to contribute to the production of goods and services;
crude indication;

full-time education;

an economic standpoint;

virtually;

to increase at steady rate;

to be unreliable for various reasons;

labour productivity; living standard;

unlike in developed countries;

as a consequence of high birth rates;
ever-increasing urbanization;



to constitute the labor force;
stocks of capital;

on the verge of something;
capital gains tax;

to boost productive capacity

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

9KOHOMUKA OT/ENbHBIX CTPaH;
olpeJie/ICHHbIE HANlPaBJICHUs B 001acTH AeMorpaduu;

HE 0CO3HABATh JEHCTBUTEIHEHOCTH;

T'YCTO HaCeNeHHBIE TOPOa;

CEJIbCKUE/TOPOACKUE SKUTENH;

0OIIMIT TOKA3aTeNb;

OTHENBHBIN NPON3BOACTBEHHBIH (haKTOP; 3aTPATHI U BBITYCKH;

B OOJIBIIION CTEICHHU;

MMETh HETIOCPEACTBEHHOE OTHOIICHHE K YeMy-n00;

MaJbIil POCT MPOU3BOIUTEIFHOCTH MO CPABHEHHUIO ¢ KOHKYPEHTAMU;
COKpaIaTh pa3phiB;

OCHOBBI (DMHAHCOBOI! MOJINTHKHY;

OCHOBHasI IPHYMHA MaJI0i IPOU3BOANTEIBHOCTH;

BO3MelIaTh, KOMIIEHCHPOBATh;

nproOpeTaTh CIOPHOE 3HAUCHHE;

C TOYKH 3pEeHHS MaKPO3KOHOMHK;

TIOJTHAs! 3aHATOCTB;

B3BEIICHHBIN [ICHOBOW MHJICKC;

0a3nCHBIE M TEKYIINE LIEHBI, peabHble 1 HOMHHAIBHbIE IIEHBI

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
where necessary (to, in, into, by, of).

The Division of Labour

(1. ) far the most striking feature of production (2. ) a



developed country is the fact that the worker never makes (3. ) a
complete product. Labour is divide (4. ) the sense that the
production process is split (5. ) a very large number of individual
operations and each operation is the special task (6. ) one worker.
The principal (7.___) division of labour is now carried (8.___ )
remarkable lengths and the production (9.__ ) relatively simple
things may be broken down (10.___ ) hundreds (11.___ ) separate
operations.

Exercise 4. Fill in the gaps with the appropriate words.

result in weighted nominal
developing sustained contribute to
supply-side tax revenue deficits

1. (1. ) received by the__ government will be lower than with a
higher level of employment.

2. The labour force refers to all males and females who can (2. )

the production____of goods and services. Comparable statistics for

(3.__) economies are unreliable for various reasons.

The Retail Prices Index is a (4.____) price index.

Improving skills levels require (5. ) investment in education.

The change in the cost of living index is usually measured in

(6. )terms.

6. A high level of unemployment may (7. ) civil interest and
personal problems for the unemployed.

7. The state has an important role to play by improving the
economy’s (8. ) potential through reform of capital gains tax.

8. In the 80’s the Irish government invested an enormous amount in
education, running up large (9.____ ) in the process.

ok~ w

Exercise 5. Translate from Russian into English.

1. B 1947 r. MUHUMaNbHAS TOTPEOUTENBCKAs KOp3UHA cTomia 27
MICHCOB.



Teopernuecku 0Oonee IOCTOSHHBIA KIMMAT JOJDKCH J1aBaTh
¢upmam Oosiee ONAroNpUATHYIO BO3MOXKHOCTH YBEIHYHTD
BJIOKEHUS B (PM3UUCCKHUH M YEIOBEUCCKUI KamnTajl, MOBBIIIAs
MIPOM3BOACTBEHHYIO MOIITHOCTb.

Iloutm Bo Bcex cTpaHax C Pa3BUTOH SKOHOMHKOH YHCIO
paboTaroIuX paBHOMEPHO BO3POCIIO B MOCIEAHEE BpeMs, HO B
HCTEKIINE TOABI 3TOT POCT HE3HAYUTENBHO 3aMEIIHiCSA, BO
MHOTOM B pe3yJbTaTe TOr0, YTO pabodhe yXOJIAT Ha TEHCHIO
paHee HaMEUeHHOTO TOCyIapCTBOM ITIEHCHOHHOTO BO3pacTa.
KonmuecTBo meHer, BBIINIAYMBAEMBIX B BHIE TOCYapCTBEHHBIX
mocoouii 6e3padoTHBIM, OBIIIO HEOOIIBIIHM.

Koadduiment 3aBucuMocté B OONBIIMHCTBE CTIpPaH C
Pa3BUBAOIICHCS JKOHOMHKOH BBICOK BCIEICTBHE BBICOKHX
KO3 PHUITHEHTOB POXXKIACMOCTH M YBEIIMYHBAIOIICHCS CpeaHen
MPOJOKUTEBHOCTH JKU3HH.

Korma kBanmudunmpoBaHHyro pabouyro CHIIy 00eCrednBaroT
3HAYUTENBHBIM KaIIUTAIOM, IIPOU3BOJUTENLHOCTh YpEe3BHIYAl-
HO TIOBBIIIAETCS 110 CPaBHEHHIO C YCIOBHSMHM, KOTJa 3TOTO HE
JeTIaoT.

Crnenyer omimuaTh OOIIWI ypoBeHb 0e3pabOTHIBI OT JONH
0e3pabOTHBIX.

Omnpenenenne mokasaTenei 3aHATOCTH U 0e3pabOTHIBI OYCHb
Ba)XHO C TOYKHU 3PEHUS] MAKPOIKOHOMHUKH.



Unit 6.

Macroeconomic problems

accelerating inflation
adjust v

adverse

alter v

appreciation

arbitrary

be in line with v
bilateral

buoyant market
burden

catch unawares v
constitute v
cost-push inflation
demand-pull inflation
depreciate v

deter v

detrimental

draw up v

elaborate v

equated time of payment
exodus

fall behind v

floating exchange rate
Idle

menu costs

mortgage interest

Vocabulary

YBEITMUUBAIOIASCS HHOIISAINS
MIPUCIIOCA0IUBATHCS
HeOJIaronpUsATHBIN

HU3MEHSATh

MOBBIIIEHNE B LICHHOCTU
TIPOU3BOJIBHBIN
COOTBETCTBOBATH,
JIBYCTOPOHHHI

0KUBJICHHBIN PBIHOK

Opewms, Tpy3

3aCTUTHYTH BPaCILIOX
YUpeXIaTh, BBOAUTH B CHITY
UHQISIIHS U3EPKEK
HHQISIIHS cripoca

najaTh B 1IEHE, YMEHbILATHCS
OTrpaHUYMBAaTh JOIMYCK
YOBITOYHBIH, BPETHBIH
COCTaBJIATh JOKYMEHT
TIIATEIBHO pa3padaTeIBaTh
CpPEIHMI CPOK IIaTeXa
MACCOBBIM YXO/JI, UCXO]T
OTCTaBaTh

TJIABAIOLIMH BATIOTHBIA KypC
0e31enbHbBIN, MPOCTANBAFOIIN I
Ha0OP U3JIEPIKEK

TIPOIICHT 10 3aKJIaTHON



mushroom v
outflow

outline v
overvalue v
pegged exchange rate
system

per annum
pertinent
propensity
pro-rata
reckless
severity
slash v
tackle v

tax threshold

trade weighted exchange rate

trigger v
undervalue v
upgrade v
upheaval

pacTu Kak rpuoObl

yTedKa

caenaTh HAOPOCOK
MePEOLICHUBATh

cucteMa (UKCHPOBAHHOTO
BaJIOTHOTO Kypca
€XKeroJHo (am.)
YMECTHBIN

CKJIOHHOCTh
MIPOITOPITUOHANBHO (1am.)
ONPOMETYHBBIN
CTPOTOCTb, )KECTKOCTh
cpe3aTh, COKPAIIATh
OpaThCs 3a pereHue MpooJIeMBbI
HIDKHHUE TPaHHMIIBI T0XO0I0B
(obytaraemble HAJIOTOM)
UHJIEKC, TOKA3bIBAIOIIHI
U3MEHEHHUS B BAIIIOTE OJHON
CTpaHbI B COOTHOIIEHHUH C
BAJIIOTaMU JPYrUX CTpaH
MIPUBECTHU B IBIKCHHE
HEIOOIICHUBATh

yAy4IaTh

epEeBOPOT

Exercise 1. Translate the following word combinations from

English into Russian.

to keep money lying idle;



adverse effects;

to experience a fall;

to suffer inflation;

to be used corruptly;

to confuse price signals;

root cause of inflation;

to undertake trade;

a basket of currencies;

debt burden;

nominal exchange rates;

to adjust changes;

continuous flow of currency;
short and long-term capital flows; to slope down;
goods become more affordable;
depreciation;

to place the funds;

a substantial current account deficit;
inflationary pressure;
lower-priced imports;

restore competitiveness;

tax economic policy;

intervene

Exercise 2. Translate the following word combinations from
Russian into English.

0CBOOOIUTECS OT JIOITOB;

WHBECTULIMOHHBIC BIIMBAHWA,

MOJCTErUBaTh LICHBI;

MOKYTAaTeNIbHAs CTIOCOOHOCTH;

OTBEYAThH BO3PACTAIOLINM HOTPEOHOCTSIM;

JOCTUraTh LeaeH;

HNOJIUTUYECKUI NEepeBOpOT;

TOPTOBO-B3BEIICHHBIH OOMEHHBIHN KypC;

TeMIT HHQISIHUA; B PEaTbHOM BBIPAKCHHUU;

M30BITOK aHTIIMICKUX (DYHTOB CTEPIIMHIOB HA PHIHKE;



CIIBUT KPUBOH CIpOCa BJICBO; CBOOOHBIC MOIITHOCTH B SKOHOMHKE;
cucreMa (PUKCHPOBAHHOTO BAFOTHOTO Kypca; PhIHOYHBIE (DaKTOPHI

Exercise 3. Fill in the gaps with the following words in the
proper form.

Modest revenues domestic overall
to affect context growth rates
to exceed to sustain inflows demand

surplus

It is estimated that recently Russia’s macroeconomic performance
(1. ) most expectations. According to the data by international
economic slowdown. However, the accumulation of (8. ) savings
and retained earnings sufficient to from the Ministry of Finance, the
federal budget reported (2. ) of 17.5 percent of GDP. The
(3.___) budget (4.___ ) amounted to 2.4 percent of GDP. Much of
this (5.___ ) was driven by consumption (6. ). The continued
implementation of economic reforms was not visible (7. )

(9. ) high growth (10.____ ) were not set in motion. The pace
and extent of structural changes in the economy are also estimated
(112.__ ). In this (12.___ ) one of the most intensely debated
problems has been the scope of capital (13.___ ).

Exercise 4. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(of, at, in, on, for, to, with).

1. Three fourths of the world’s trade and most (1.____) the world’s
invisible and capital transactions are conducted (2. ) floating
exchange rates.

2. Anincrease (3.___ ) the level of the index shows a loss
(4. ) comprehensive cost and price competitiveness. The
monitoring process outlined above is an aspect (5. ) the Fund’s
duty to form a view (6. ) the appropriateness (7. ) the
members’ exchange rate policies.

3. This statement probably means that the Managing Director or



staff communicates this view (8.___ ) the authorities so as to get their
reaction before the issue is taken (9. ) with the Executive Board.

4. Quarterly payments (10. ) interest cannot be reconciled
legally (11. ) payments of charges (12.___ ) longer intervals.

5. Any claim (13.___ ) compensation (14.___ ) oil pollution
damage may be brought directly (15. ) the insurer or other person
providing financial security (16._ ) the owner’s liability for
pollution damage.

6. A medium-term approach on balance of payments prospects
(17. ) particular, has been endorsed, so that surveillance is not
confined (18. ) present conditions and short-term expectations.

Exercise 5. Translate the following into English.

1. HekoTopble 1IeHBI pacTyT OBICTPO, APYTHE TOIBKO YMEPEHHO,
OCTaJIbHBIE BOOOIIE HE PACTYT.

2. Jlromu, KOTOpBIE MOTPEOIIAIOT TOBApPBl M YCIYTH, PACTYILHE B
IIeHe, HecyT OoJibIiee OpeMst HHQIAIUH.

3. CraBku umHOmIOUIH B pasMepe 5% W HIDKE HE CUUTAIOTCA
00JIbIION TPOOJIEMON, OCOOEHHO €ClIM HAallMd — KOHKYPEHTHI
MEPEKUBAIOT CXOXKYIO CUTYaIHIO.

4. Crenyert caenaTh BRIBOA, YTO B II€TIOM HHMISIINS BPEAHA IS
Ou3Heca U OKpYy’KaroIeil cpersl.

5. MHorue -HKOHOMHUCTHI YTBEPXKIAIOT, YTO HHQIAIUS —
(dyHIaMEHTAIBEHOE 3710, TaK KaK €€ HAINYHE BEICT K OTCYTCTBHIO
KOHKYpPCHIIHH.

6. B 10 %e camoe BpeMsi HHIAIMI — MPUIMHA OTHOCUTEIHHO
BBICOKOH 0€3pabO0THIIbI M HU3KHX TEMIIOB POCTA.

7. TlocTosHHBIN pocT OKHIaHUS (PMHAHCOBBIX JOXOIOB BENET K
HeOIaronpUsTHBIM OXKHIAHUSIM.

8. l3meHeHHs B IleHaX aBTOMAaTHYECKH OKa3bIBAIOT BIMSHHE Ha
HOMHHAIIBHbIE JIOXOJBL.

9. Cpeam 3anmamHeIx Teopuld HaumOonee  BBLIAOLUIUMHUCS
cuntarorcs Keiinesnanckuii 1 MoHeTapHbIH 0IX01 K HHQIISAIHH.
10./IBa caMbIX BaXHBIX HCTOYHHMKA HHQIAINHU, 0OYCIOBIEHHBIX
POCTOM H3IIEPKEK, 3TO YBEIMUCHUE HOMUHABHOM 3apIUIaThl U IeH



Ha ChIPHE U SHEPTHIO.
11. Xors KOMOAHUS YK€ ONpeAeimia CBOIO  HOBYIO
MIPOM3BOACTBEHHYIO JIMHHUIO, OHA BCE CIIE HAXOMUTCS B MMOMCKAaX
JICHEeT, HEOOXOIUMBIX I TPHOOpPETeHHs O00OpyNOBaHUS W
MaTepPHAIOB.



Unit 7.

Policies to correct balance of payments

disequilibria

acute v
agreed value

automatic adjustment
mechanism

deviation of the currency
embargo n

exchange control
export subsidies

money supply
propensity n
remedial adj
quotan

tariff n

Vocabulary

CWJIBHBIM, OCTpPBIH, PE3KUI
COIJIaCOBaHHAsA LieHa
MEXaHU3M aBTOMAaTHYECKOM
KOppeKLuu

JI€BAJIbBALIUS BAJIIOTHI

5M0apro: 3aKOHONATEIbHO BBEAECHHBIN
3aIlpeT Ha 3KCIOPT WIK UMIIOPT
OIpeIEICHHBIX TOBAPOB UM YCIIYT B
OTHOILIEHUY TOM WM UHOW CTpaHbl

BaJIIOTHBII KOHTPOJIb
9KCTIOPTHBIE CyOCHINN
JICHEXKHasl Macca B 00palleHNuH;
KOJIMYECTBO JICHET B O0paIeHUH
Ha ONpEJENICHHYIO ATy
CKJIOHHOCTb, IPUCTPACTHOCTb
KOPPEKTUBHBIN, UCIIPABISIOIINAN
KBOTBI

Tapudbl



Exercise 1. Translate the following word combinations into
Russian.

intervention in the market; to keep the exchange rate pegged;
to maintain the rate;

the downward pressure on the exchange rate;

managed exchange rate systems;

expenditure switching policies;

to resort to expenditure damping policies;

deflationary fiscal policy;

deflationary outcome;

vaults;

disposable incomes;

to bring about the necessary reduction in import spending; marginal
propensity to import;

to interfere;

aggregate monetary demand

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

JOOPOBOJIEHBIE SKCIIOPTHBIE OTPAHUYCHHS;

9KCTIIOPTHBIC CyOCHIIHH;

JeUIMT TUTATSKHOTO OayaHca,

9KCIOPTHBIE JOXOJIbI;

IIJ1aBaIOIMI BaJIIOTHBIN KypC;

KBOTEL

JIEBAJIbBALS

[TOCTOSIHHOE II0JIOKUTEILHOE CaNbI0 IUIATEXHOro OaaHca;
KOHTPOJIb HaJT SKCIIOPTOM;

nmpobJieMa CoXpaHsIeTCs;



MIPEAOTBPATUTH POCT CTABOK, YyCTOMYMUBBIA POCT

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(for, on, in, with, at, under).

1. The commission issued (1. ) public comment proposed new
rules and corrections (2. ) the choice of foreign currency and of
exchange rate.

2. The rapid increase (3.____) the price of energy (4. ) the 1970s
was a major reason (5. ) the improvement in energy efficiency.

3. Adjustment (6. ) inflation should be dealt (7. ) sepa-
rately from convenience translation.

4. Interest (8. ) the instruments (9. ) the interest rate
basket is usually received more frequently than annually and most
often (10.___ ) intervals of three months. The parties had not
expressly agreed (11._ ) the currency of compensation (12._ )
damage.

5. Some Executive Directors considered the procedure to be
appropriate mainly (13.___ ) countries in which strong adjustment
policies were well (14.___ ) way.

Exercise 4. Fill in the gaps with the appropriate words.

supplemental  rate issuers in order to filings
the staff cited from amended income  with respect to
profit statement the domicile to be presented

Problems of the choice of foreign currency and exchange
(1.__ ) arise for legal purposes other than the expression of
judgments. An example can be (2. ) the practice of the U.S.
securities and Exchange Commission. New and (3.___ ) Rules and
Regulations were promulgated (4.__ ) the currency in which the
financial statements of foreign, private (5. ) of securities offered
in the United States are to be presented in registration (6. ) with
the Commission under the Securities Act of 1993. A registration



(7. ) normally must contain consolidated (8. ) statements for
the 5 most recent years. (9. ) of the Commission has understood
that the primary financial statements are (10.___ ) in the currency of
(11. ) of foreign private issuers and that (12.___ ) financial
statements are to be presented in the U.S. dollars for the convenience
of the U.S. reader.

Exercise 5. Translate from Russian into English.

1.

MyNbTUILTAKAIIMOHHBIA 3(PQEKT OTparkaeT CIEAYIOIIUE SBIIC-
HUSI: HEKOTOPOE HCXOMHOE YBEIMYCHUEC WM YMCEHBIICHHE
YpOBHS COBOKYITHBIX pAacXoOJIOB BJeUeT 3a co0oi Ooibliee
yBEJUYEHHE WM YMEHBIICHHE HAMOHAIBHOTO JI0X0/Ia.

. I[eBaJ'ILBa]_lI/IH NMOAHUMACT LEHbI HA UMIIOPT, [ACIasi UMIIOPTHBIC

MPOIYKTH MEHEee KOHKYPEHTOCHOCOOHBIMH IO CpPaBHEHHIO C
OTEUYCCTBCHHBIMH W  MOOWIpsIsi  IEpeKIIoueHne  CIpoca
BHYTPEHHUX MTOTpeOUTeNeil Ha OTeUECTBEHHBIE 3aMEHUTEIH.
JleMITHHT MOKET SIBISTHCS KPATKOCPOUHOU peakIueii Ha crial B
CTpaHe WIH CPEACTBOM JOITOCPOYHOHN CTPAaTETUH MPOHIKHOBE-
HUSI Ha 3apYOEXKHbIC PHIHKH.

B arperupoBaHHOM BHZE pacxoibl JAOMAaIIHUX XO3AWUCTB,
OM3HECMEHOB M ToOCyIapcTBa 00pa3yloT COBOKYIHBIN crpoc,
KOTOPBIf  COBMECTHO C  COBOKYIHBIM  MpPEAJIOKEHUEM
OTIpEICIISICT YPOBEHb YKOHOMUYECKOH aKTUBHOCTH.

Ecnmu mmeercst akTHBHOE calb0 IUIATEKHOTO OallaHca, CTpaHa
MOYKET YBEIUYUTHh CBOM MEKAYHAPOIHBIC BAJIOTHBIC PE3CPBHI
U, €CJIM HEOOXO0MMO, IIOTACUTh YaCTh CBOCH 3aJJ0JKEHHOCTH; a
ecn nMmeeTcs Ae(UIUT, TO OH JIOJDKEH OBITh TOKPHIT 3a CYET
MEXKIIyHapOJHBIX BAJIOTHBIX PE3EPBOB WU 3aiIMOB.



Unit 8.

Basic economic ideas economic

efficiency

allocative efficiency

average cost curve
capital goods

cost production
crumpet n
diversity n
flagging adj
flagship n

hefty adj
hence
incentive n

infinite adj

intact adj

Vocabulary

3¢ EeKTHBHOCTD pacIipeaeeHns
pecypcoB
KpHBasl CPEAHUX 3aTpaT

1) cpezcTBa MPOM3BOACTBA, TOBAPHI
MPOU3BOJICTBEHHOTO HA3HAYCHUS

2) HHBECTUIIMOHHBIE (KATUTAIBHBIE)
TOBapPbI, OCHOBHOW KaIUTall

MIPOM3BOACTBEHHBIC 3aTPATHI
cI00Has JIeTICIIKa
pasHoobOpa3zue, MHOrooOpazue
YMEHBIIAOIIUICS, 3aTyXarOIHNH

¢darman, HarTy4IIKui oOpasert,
BEJIMKOJICIHBIN MPE/ICTABUTEND

OOMIIBHBIH, U3PSIHBINH
CIIeJOBATEIbHO, B PE3yNIbTaTe

HO6yIH/ITeJ'H)HBIe MIPpUYUHbI, CTUMYII,
MOOYKIICHHE

OeCKOHEYHBIH, OecTipeIebHBIH,
Oe3rpaHUYHBIH

HETIOBPEXKIEHHBIN, HEBPEIUMBIH, LIEIBIH,
HETPOHYTHIN



logjamn

marginal cost
optimum resource
productive efficiency

scant
scone

scope
terrestrial adj

axe v
beleaguer v

curtail v

deemyv
deteriorate v

pull out of v

stem from v
swap v
worthwhile

1) 3aTop (mipu crutaBe Jieca)
2) MepTBasi TOYKA, TYNHUK (B
TeperoBopax)
Map>KuHaJIbHbIE (TIpeiebHbIE) 3aTPaThl
ONTHUMAJIBHOE pacnpeeseHne pecypcoB
IKOHOMHYECKas 3Q(HEKTUBHOCTE
CKYIHBIN, HEAOCTATOYHBIN

SYMEHHAsl WM T[IICHUYHAs JICTICIIKA,
Oyrnouka

mpeJien, pa3Max, Maciurab, cdepa, mosie

KUBYIIMH Ha/B  3emile, CYXOIYTHBIH,
Ha3eMHBIN

COKpaIaTh

1) ocaskaTh, OKPYXaTh, OLEILIATH
2) TOHMMAaTh, OECIIOKOUTH

COKpamiath, yKOpauWBaTh, YpE3bIBaTh,
YMEHbLIATh

noJjararb, IyMaTh, CYUTATh
YXyAmaTh(cs), MOPTUTH(CS)

BEINTH W3 KakKOro-THOO MpennpHusTus,
OTKa3aTbCsl OT y4acTHs

IIPOUCXOAUTH, BOBHUKATH
MCHATD, 00OMEHHMBATh

CTOSIIIIAN, JAOIINI pe3ynbTar,
11eJIeco00pa3HbIi



Exercise 1. Translate the following word combinations into
Russian.

to make economic choices;

to stem from a fundamental economic problem;

to represent the best possible solution;

to develop an economic concept;

to be referred to as production efficiency;

to lead to the greatest possible satisfaction of our infinite wants;
to constitute a situation of optimum resource allocation;
to make the point clear;

to break the logjam;

accounting for the fact that;

environmental and social side effects;

to stand to benefit directly from the plan;

to reverse the dramatic decline in fortunes;

to boost flagging profits;

hefty charges;

to achieve allocative efficiency

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

oOpalaTh Majo BHUMaHUS Ha 4TO-JIN00;
HC BbBIKA3bIBATH HpI/I3HaKOB;

HanboJiee ONITUMAaILHBIM CIIOCOOOM;
pacTyIui crpoc Ha;

OCHOBHAsl yrpo3a;

MOTPEOIIATE B CPEHEM;

OKa3bIBaTh JABJICHHUE,

MPOM3BOANTh C HANMEHbINEH Ce0ECTOMMOCThIO;
TMaJarouil cpoc;

yOBITOYHEII OM3HEC;

B 0€3yCIIEIIHOW TIOMBITKE;

BBICTaBUTh OM3HEC Ha MPOJIAXKY;



HE0OXOAMMBIE YCIOBHS IS 3 GEKTUBHOCTH IMPOU3BOCTBA;
OTHOCSIIIAHACS K IPOU3BOICTBEHHBIM 3aTpaTam;

0becnevnTh 3KOHOMUYECKYIO 3(EKTUBHOCTH;
MPOTEKIIMOHMCTCKAS MTOJIUTHKA;

IIMPOKAsk PECTPYKTYPU3AIHS;

TIPUHIIHIT OTPAHHICHHOCTH PECYPCOB

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(at, to, for, from, by, upon, on).

To put it another way goods and services must be produced
(1. )the lowest possible cost. Increasing demand (2. ) timber
is a major threat to forests world wide. This is because large, powerful
forest product companies stand to benefit directly (3. ) the plan.
Marks and Spenser estimated that the closures would boost its
flagging profits (4. ) £50 ml a year. The exact location will
depend (5. ) consumer preferences. In such a market, firms are
constrained to produce those products that consumers most desire
relative (6. ) their cost of production. Inhabitants in the US, Japan,
and Western Europe consume on average about 10 items as much per
person as the average citizen of a developing country, even accounting
(7. ) the fact that many more of the latter use wood for fuel. A
new report by the World Resources Institute and the Centre for
International Environmental Law concludes that these proposals could
put yet more pressure (8. ) forests in Amazonian, the Congo
Basin, South-East Asia, and the Northern Boreal region.

Exercise 4. Translate the following into English.

1. B Hacrosiee BpeMs CyIIECTBYIOT NPEIOKEHHSI BBIHECTH Ha
paccmorpenne BTO wuaero o pacmyMpeHUd MUPOBOH TOPrOBIU
MIPOAYKTaMHU Jieca.

2. [Tomydenue npuOsUIN NOOYXIaeT (PUPMBI IPOU3BOAUTE CBOIO
HOPOAYKLHIO C HAUMEHBIIMMH 3aTpaTaMU: YEM HIKE 3aTpathbl, TEM
BBIIIIE BO3MOXKHAS IPUOBLIb.



3. B ToO BpemMs Kak KOHKYpPEHTBHl OyayT TPOWU3BOAMTH
MPOAYKIHIO ¢ HAUMEHBIIEH ce0eCTOMMOCTBIO, IICHA Ha MPOIYKIIUIO
TeX (GUPM, KOTOpBIE HE CyMEIH MHHUMH3HUPOBATD 3aTPATHI, OKAKETCS
CIIMIIKOM BBICOKOH, YTO MPHUBEIET B UTOTE K CHIDKEHHUIO CIIPOCA.

4. BenuuuHa wW3EpKEK MPOM3BOACTBA JUISL  MPEIIPHITHS
SIBIISICTCS. HYDKHHM TPEJISNIOM YCTAaHABIMBAEMOTO YPOBHS IICHBI, HUXKE
KOTOPOT'0 TIpo/iaXka MPOAYKIIUK OyIeT yOBITOUHA.

5. Jlrox Bannepsenbi, Ha3HAYCHHBIA HEJABHO HAa JOJDKHOCTH
HCTIOJIHUTEIBHOTO JUPEKTOPa KOMIIAHWH, 3asSBUII, YTO ITH «0OO0Je3-
HEHHBIE» MEPEeMEHBl OBUIM BBI3BAHBl HEOOXOIMMOCTBIO CKOH-
IIEHTPUPOBATHCS Ha HEOIArOMOIyYHBIX OTPACIIIX OU3Heca.

6. B coBpeMeHHOM MHpe CyIIECTBYeT 03a004YE€HHOCTH 10
MMOBOJy TOTO, YTO B MHPOBOM COOOIIECTBE TPYIAHO OOCCIICYHTH
3¢ (heKTUBHOE UCTIOIB30BAHUE MPUPOIHBIX PECYPCOB.

7. B pa3BuThIX cTpaHax TNOTpeOJieHHEe APEBECHHBI Ha JIyIIy
HaceneHus: B cpeaHeM B 10 pa3 BeIme, 4eM B Pa3BUBAIOIIUXCS
CTpaHax, YYUTHIBaS HaxXe TOT (HaKT, UYTO TMOCIEIHHE YacTO
WCIIOJNIB3YIOT JIEPEBO B KAYECTBE TOILINBA.

8. boraTeie cTpaHbl, BO3TIABISIONIUE CIIUCOK KPYITHEHIIIUX TOP-
TOBIIEB JICCOM, MAJI0 BHAMAHUS YAETSIIOT TOMY, KAKOBBI MOTYT OBITH
HEIraTUuBHBIC HO60‘{HI)IB IOCICACTBUA JIsA KHU3HU 6I/IOHOFI/I‘IBCKI/IX
Ha3eMHBIX COOOIIECTB W YHUKAJIbHBIX CAMOOBITHBIX KYJBTYD,
HACEJISIOIINX 3TH PAOHEI.

9. OrpaHn4eHHOCTh HKOHOMHYECKHX pECypcoB, a Takke
MHOTOBAapUAHTHOCTL HX HCIOJb30BaHUA ONPCAC/IA0T, C OHHOﬁ
CTOPOHEI, TUAINa30H, B KOTOPOM YENOBEK, (upMa WM CTpaHa MOTYT

MPUHUMATh PEIICHHE, a C APYTOd — IKOHOMUYECKUE IMOCICACTBUS
peaM3anny BHIOPAHHOTO PEIICHHUS.
10. KpuBas npon3BoACTBEHHBIX BO3MOKHOCTEH COCTOUT U3 MHO-

KECTBa TOYEK, KakHasi W3 KOTOPBIX COOTBETCTBYET OJHOW U3
KOMOMHALIMI BBIyCKA Pa3IMYHBIX MPOIYKTOB (HAampUMep, TOBapOB
MPOU3BOJICTBEHHOTO Ha3HA4YeHHs M MOTPEOUTENILCKHX TOBApOB) IMPH
YCIIOBHH TIOJTHOTO MCIIONB30BAHHS MMEIOIUXCS Y CTPaHBI PECYPCOB.

11. Uem Oomple y CTpaHbl PeCypcoB, TeM OONBLIMH 00BeM
NPOJIYKLHMH, KOHKYPUPYIOILEH 33 3TH PECypChl, MOXKHO NPOU3BECTH, U
TEM JlaJIbllle TPOXOANT KPUBAsk MPONU3BOJICTBEHHBIX BO3MOXHOCTEH OT



Havaja KOOpAWHAT.

12. VYBenuuenne MacitaboB NPOW3BOACTBA Bcerna Tpedyer
TIIATENBHOTO OOOCHOBaHMA — Kak OBl HE TIOJNYYHIOCh, YTO
IpefieNIbHbIe 3aTpaThl Ha NPOHM3BOJCTBO JOMOJHHUTEIBHOW €ANHMIIBI
TOBapa CPaBHSAIOTCS C BBIPYUKOH OT €€ MPOJaXU U MPUOBLIb CTAHET
HYJIEBOM.



Unit 9.
The price system and the theory of the
firm

accrue v
adversely

ascertain v
budget line
closed shop

collective bargaining

cost-push inflation

decreasing returns to
scale

deliberation n

derived demand
disincentive n
economic rent
elaborate

Vocabulary

HapacTaTh, HAKAILTHBATHCS
HEOJIarONIPHUATHO

BBIAICHATDH, YCTaHABIIUBATH

OrODKETHAS JIMHUS

OpraHm3anusi,  OpPUHUMAIOIIAs  Ha
paboTy TOJBKO YICHOB JIAHHOIO
npodcoro3a

MePErOBOPHI O 3aKITFOYEHHN
KOJUIEKTHBHOT'O JIOTOBOPA MEXKTY
npod)coro3aMu 1 HAaHUMATENSIMHU

I/IH(l)J'IHLII/IH, BBI3BAHHAA
HU3IOCPIKEK IMTPOU3BOCTBA

pocToM

yOBIBAIOIIME IOXOMbI, 3aBUCSIIUE OT
MacIiraba ornepanyi

06 1yMbIBaHNE, Pa3MBIIILICHHE;
00CyXIeHHEe, OCTOPOKHOCTD,
OCMOTPHUTEIBHOCTh

MIPOU3BOIHBIN CIIPOC
OTPHULATEIBHBIA CTUMYIT
muddepeHanbpHas peHTa

JACTAJIbHO paSpa6aTLIBaTL



equimarginal principle

expedite adj

explicit adj
extractive adj
income effect

increasing returns
to scale
induce v

infinite ad]
influx n
life expectancy

markedly
marginal product

marginal revenue
product of labour

monopsony
over-riding
pivot n
prohibitive adj
shortfall n
spirall n

stifle v
substitution effect

PpaBHOIIpeENbHbIN MPUHLIUIT

CBOOOTHBIN, OECTIPENATCTBEHHBIN; JIETKUH;
yA00HBII; OBICTPBII, CPOUHBILIL

SICHBIM, TOUHBIN; TTOAPOOHBIH, TeTATbHBIH
H3BJICKAEMBIi, TOOBIBAIONINI; N3BJICUCHIEC
a¢dexT noxona

pacTylas J0XOAHOCTb, 3aBUCAIIAS

oT Macuraba onepanuit

oOy>XaTh, CKJIOHSATh; CTUMYJIHPOBATh

0eCKOHEUHBIH, Oe3rpaHUYHbIN
IIPUTOK, IIPUJIUB; HAILIbIB

Cpe€aHsAsA BEPOsATHAA IMMPOAOJDKUTECIIBHOCTD
KHU3HHU

3aMETHO, IBHO
MpeeTbHBIA TPOTYKT
MpeeNbHbIN MPOAYKT TPyAa
B JICHE)KHOU (opme

MOHOIICOHUSA, PBIHOK OJHOTO IMMOKYIIaTCIIA
TEePBOCTENICHHBIN, ITTaBHBIN

MIPOM3BOACTBEHHAS (DYHKIIHS
3aIPETUTENBHBIN
HeJl0cTavda; Hero0op

MOCTCIICHHO YCKOPAIOIICCCA MAaACHNE NI
ITOBBIIIICHUC

IIOAaBJIATH

a¢dekTt 3amerneHus



tangential adj TAaHTCHIUANBHBIN  (HAIPABICHHBIA IO
KacaTelbHOM K KpUBOA)

transfer earning nepepacpeieNieHIe J0X0I0B
underpin v TIOJJIEP>)KUBATh
wage differentials ~ pasuwua B 3apmiare

Exercise 1. Translate the following word combinations into
Russian.

to yield satisfaction;

consumer’s equilibrium;

a given level of income;

to derive an individual demand curve;
to maximise total utility;

downward sloping;

underpinning principles;

consumer behaviour;

substitution effect of a price change;
income effect of a price change;

to elaborate a point;

a given quantity of output;
emerging economies;

the quantity of factor inputs;

a realistic estimate;

the marginal physical output;
increasing returns to scale;

least cost process;

various tangential points;

to switch factors of production;



to alter the production plans;

to command a high return;

a competitive market;

a profit-maximising firm;

the cost of employing labour;

to generate revenue;

marginal revenue product of labour;
worth the effort

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

CPaBHUTENHHO ICIICBIIE;
MOCJIE/ICTBUE TII00AIN3aLINH;

YCTaHOBUTH HOBOE 000pYIOBaHHE;

SKOHOMHUYECKH d(PPEKTUBHBIHN MPOIIecc;

colMabHble 00513aTeNbCTBA 110 OTHOIICHHIO K padoyeil cuie;
MIEPEBECTH MPOU3BOJICTBO B APYTYIO CTPaHY;

IOCJIe BCECTOPOHHETO 00CYKICHUS;
HU3KOKBAJIM(HULIUPOBaHHAs padoTa;

HeOOJIBIIOe YBEJTMYCHHUE JOX0/I0B OT HAJIOTOB;
JeSITEIEHOCTD MTPO(COI030B U MPABUTEIBCTBA;

BIIUSITH HA YCJIOBHUS HaiiMa Ha paboTy;

JIENCTBOBATH OT UIMEHH KOT'0-TTH00;

MOJICPKUBATEH Pa3HUILy B OILIATE;

motepsi pabovero Mecra;

CTOUMOCTD XKUJIbA,

3aITOJIHUTH BaKAHCHIO;

BBITIOJIHATD ONpeJIeNIeHHYI0 padoTy;

nepugeprifHbIe PETHOHBI;

YZIOBJIETBOPEHHE OT IPHOOPETEHHS TOBAPA;
QIBTEPHATUBHBIC METO/IBI TPOM3BOACTRA;

B JIBa paza OoJblIIe;

YPOBEHB II0I0X0/IHOTO HAJIOTa;

KITIOUEBBIC paOOTHUKH;

pasHMIA MEXTy Pa3BUTHIMH U Pa3BUBAIOLIIMUCS CTPAHAMHU;



MPOJOIKUTEBHOCTD KU3HHU;
MOJYYUTh pa3pelieHe Ha padoTy;
oOyueHue 0e3 OTpbIBa OT IPOU3BOJICTBA

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(in, to, on, from, for, by, at, out).

1. A consumer is said to be in equilibrium, when it is possible to
switch any expenditure____ product A____ product B to increase
total utility.

2. The fundamental principle of demand is that an
increase____the price of a good will lead____a reduction in its
demand.

3. Suppose someone has $200 to spend____two products.

4. As the price of B has fallen relative___ that of A, consumers
will substitute B____A.

5. The producer is normally a firm whose demand____ factors of
production is derived____the needs of its operations.

6. Line C shows the output resulting___ twice as much labour as
capital being used.

7. The quantity of clothing produced depends _ the number of
workers employed.

8. Thisis calculated  dividing the total product___ the number
of workers employed.

9. The right combination of factors can be arrived____ as their
price varies.

10.Clerks are employed by a firm because they are necessary for a
firmto carry____its business.

11.Individuals will take the view that they prefer leisure_ work.



Exercise 4. Complete each sentence with an appropriate
derivative.

1. inthese countries need all of the factors of __in PRODUCT
order to make their products for sale in markets which
are mainly in developed economies.

2. Clothing is a ___example of a business where labour TYPE
and capital are in direct competition with each other.

3. The value of the ___product of labour equals the wage MARGIN
that is being paid.

4. Itis___therefore to consider labour supply at three USE
levels.

5. The standard rate of income tax was 22 per cent with a EARN
maximum rate of 40 per cent for high-income___.

6. Anyone who teaches has to spend at least four years QUALIFY
acquiring the necessary___.

7. Where there are_ , immigration from SHORT
Commonwealth countries increased the supply of labour.

8. Trade unions act on the behalf of their members to: ADD
—Secure___ working benefits; DISMISS
—prevent unfair___

9. The labour market has seen explicit government__ INTERVENE
through

the introduction of national minimum wage.

Exercise 5. Translate the following into English.

1. TlpenenbpHas MONE3HOCTH, MOMYYCHHAs OT MPUOOPETEHUs TOBapa,
HUMCCT TCHACHIIUIO YMCHBIIATHCA C YBECIINYCHUEM l'IOTpC6J'IeHI/IH.

2. DKOHOMHUCTEHI TOJIATAI0T, YTO MOTPEOUTETN UMEIOT OrpPaHNICHHBIN
JI0XO[l, palMOHAJIbHOE MOBEACHUE W HINYT IYTH I IPEAEIBHOTO
YBEJTUUEHHS O0IIEH MOJIe3HOCTH.



[IpenenpHas MoONE3HOCTh MPOAYKTA A Ha OAMH TOTPAdYCHHBIN
Joiap OynmeT, TakuM 00pa3oM, MEHbIIE, YeM Y JIF000ro JAPYroro
IPOJIYKTA.

B sToMm cimywae TO ke camMoe KOJNMYECTBO MPOIYKIHH IIPOH3BO-
JUTCSA C WCIIOJB30BAaHHEM OOJBIIEr0 KOJMUYECTBA KamuTalia U
ropasno MEHBIINX 3aTPaT TPYyIa.

V cTpansl, KOTOpasi CTPOUT THIPOIIEKTPOCTAHIIUIO, 3aliMET MHOTO
BpPEMEHH IUTAHUPOBAHUE, YCTAHOBKA M BBEICHHE B CTPOW HOBOTO
o0opynoBaHHsL.

Crpoc Ha Tpy[ 3aBUCHT OT PEUICHUS IIPOU3BOIUTH OIPEICICHHBIE
TOBAPHI WM MPEAOCTABISTE OIPEIEICHHEIC YCIYTH.

Ecnu pacter WM mamaer ypoBEHb 3apIUIaThl, TO MEHBIIE WU
0oJIbIIIe CITYXKAIUX HAHUMAeTCs Ha padoTy.



Unit 10.

Government intervention

advanced weapons
systems

bail out v
be better off v

be on the agenda v
be subject to smth

bear (bore, bom) no
relation to smth v

belated
bidder

budget surpluses
buyout

by the threat of smth
call inv
capital gains tax

the Chancellor (of the

Exchequer)
child benefit

Vocabulary

COBEPILIEHHBIE CUCTEMBI BOOPYKEHMUSI

BBIpyYaTh U3 Oefpl, criacaTh

MpeyCIeBaTh, )KATH JIydllle (MaTepHalbHO),
OBITh 00CCIICUEHHBIM

CTOATH HA ITOBECTKEC OHA, OBITh Ba)KHBIM

HO/IBEP>KEHHBIH YeMy-11n00, CKIIOHHBIN K
yeMy-1160, MoyIeXKaInil yueMy-1100

HC NMCTH OTHOIIICHUS K ‘ICMy-J'II/I6O

3a€pKaBIIMICS, 3aM1031JIbII, NO3AHUI

Y4acCTHHUK TOProB, NOKyHaTeab Ha ayKIIHOHE

OIOKETHBIN U30BITOK

BBIKYII, IPUOOpETEHNE KOHTPOJILHOTO
MakeTa akIui

MOJ yrpo30i
TpeOoBaTh BO3Bpara
HaJIOT Ha MPUPOCT KalluTaia

KaHIUIep Ka3HaueicTBa, MUHUCTP (PHHAHCOB
(B BenukoOpurtanun)

nocobue Ha peOeHKA



CISs-
Commonwealth of
Independent States

Comecon
(COMECON) —
Council for Mutual
Economic Assistance

commence v
contestable

contracting out
couple

dead (weight) loss
defraud v

derive benefit from v
draw on smth v

duplication

fiddle (pase.) v
gather steam v

ConpyxectBo HezaBucumsbix ['ocynapcts

CoBeT DKOHOMHYECKOH B3aNMOIIOMOIIA
(C3B)

HaYMHATH(CST)

KOHKYPEHTHBIN, CIIOPHBIH,
KOHKYPEHTOCTIOCOOHBIIH

0CBOOOXKIEHUE OT 00A3aHHOCTEN
COCITUHATH(CS), 00BETUHATH(CS)
qucTast moTeps

00OMaHBIBATh, BBOJHUTH B 3a0ITy)KICHHE
M3BIIEKATh TPUOBLTH U3 YeT0-IN00

HCIIOJIB30BATh YTO-JIM00, ITOJIaraTbCs Ha
4TO-ITH00

IyOIMpOoBaHUE, TOBTOPEHHUE, KOTUPOBAHUE

06M8.HLIB8.TI:-, MOIICHHUYAaTh, HA/TyBaTh

pa3BeCTH MMapbl, MPUOABUTH IIATY

general  practitionerspau obrieii mpakKTHKH, TEPaNeBT

(GP)
haulage
herald v

housing

imperative

JIOCTaBKa, TPAHCIIOPTUPOBKA
O0OBSBIIATH, BO3BEIIATh, BBOAUTD,
MpeABEIATh

JKWIHIIHBIC YCIIOBHS, 00ECIIEYCHHOCTh
KHITbEM

00s13aHHOCTD, JIONT, TPeOOBaHUE,
TpuKa3aHue



imposition

in place
in terms of

in the quest for smth
lame duck

launch vehicle
lender of last resort

levy atax v
liaison
lighthouse

long range ballistic
missiles

manifest oneself v
marginal tax rate

marketing board

means test

on one’s toes

opt for smth v
overhang

o0s0xeHue (HaJorom, cOopom),
HaBsI3bIBAHHE

Ha CBOCM MECTC

B CMBICJIC, C TOYKHU 3pCHUsL, B OTHOILICHUHU; B
TOM, YTO KacacTcCAa

B IIOUCKaX 4ero-1uoo
HEYIaYHHK, OaHKPOT
MyCKOBasl yCTAHOBKA

MOCIIEHUN KPETUTOP B KPUTHUECKOM
CUTyallun

o0Jiarate HaJlIoOroM, cCOOUpPaTh HAJIOT
B3aUMOJICHCTBHE, CBS3b
Masik

OaJUTMCTUYECKUE PAaKeThl JallbHEro paanyca
IEUCTBUA

HPOSIBIISITECS, OOHAPYKUBATHCS, CITYKHUTh
JOKa3aTeIbCTBOM

npejenbHas (Map)KMHaAJIbHAs) CTaBKa
Hayora

yIpaBiIeHHE 110 COBITY

IPOBEPKa HYXKTaEMOCTH

HacTOpPOKe, TOTOBBIH K IEWCTBHUIO,
pEUIUTENbHBINA, AaKTUBHBIN

BBIOHpATh

HaJIN4HE KPYITHOTO MTOTEHIIHATBHOTO
MpoIaBIia CHHBIX OyMmar; oOparieHue
0O0JIBIINX CYMM BAJIFOTHI 32 pyOe:koM 0e3
BO3MOKHOCTH HCIIOJIB30BaTh €€ B TOPTOBJIC
WIA MHBECTHIUSX; 00NIaiaHue H30BITOYHOM
Maccoil THOCTPaHHOW BaIOTHI



pivotal

polling day

public expenditure(s)

public good

Public Sector
Borrowing

Requirement(s)
recipient countries

recover a share v

rumble v
scorn

sensitive prices

set out v
shed v

sidings

soak v
solvent

spur
standpoint
surge

tax relief
terminal
tests firings
underpin v

LICHTPAJIbHBINA, OCHOBHOM, KapAMHAIbHBIN

JIeHb BBIOOPOB
roCyIapCTBEHHBIE PACXOIbI

00111eCTBEHHOE 0J1aro, 00IECTBEHHBIE
HHTEPECHI

pasHHIa MKy TOCYIapPCTBCHHBIMU
JIOXOJIAaMH | pacxofamu {opum.)

CTpaHbl, IMOJYy4YaroIue MMOMOIIb 1IN
KpE€auT, CTPAHBI-JOJDKHUKH

MOJIYYUTH 00PAaTHO, BEPHYTH JOJIIO
rPOMBIXaTh, TPEMETh, TPOXOTAThH
00BEKT Mpe3peHHS

TUOKHUE LIEHBI

MOJIPOOHO M3J1araTh

cOpachIBaTh, OTTAJIKUBATh, OTOPACHIBATH
3aMacHOM My Th, )KENE3HOMOPOIKHAS BETKA

IIpoMavrMBaThb, MOYHTH, IIPOIIMTHIBATH

IJIATEKECITOCOOHBIM,
KpPEAUTOCTIOCOOHBII

CTHUMYJI, IOOYXICHUE

TOYKA 3pEHUS

IMOBBIIICHHUE

HaJIOroBas JIbrota

KOHEYHBIN, ITOCJIEIHNII, 3aBePIIAIOIIAN
MpOOHBIE 3aIyCKU

MoAACPIKUBATH



white paper MPAaBUTEIbCTBEHHBIH HH()OPMAIIMOHHBIN
JOKYMEHT IO KaKOMY-T100 BOIPOCY;
TOAPOOHBIN MITH aBTOPUTETHBIN JOKIIA/T

withdraw support v mpekpaimaTh moaaepxKy
work out v yIABaThCs, MOIYIATHCS

ardstick H3MEpHUTEIbHAs JUHEHKa JC €BSTHHBIN WIH
9
METAJUIMICCKUU APpI

Exercise 1. Translate the following word combinations into
Russian.

a significant shift in favour of means-tested benefits;
an extra tax subsidy for smb;

to intervene in the running of markets;

the deadweight loss of a tax;

to try to retain power;

to produce negative externalities;

to abandon many projects;

to persist strongly with the work;

to enter paid employment;

in a modern sense;

partial sale;

the removal of barriers;

by any yardstick;

the extent of privatisation;

to withdraw one’s support from smth/smb;
a deliberate commitment;

to purchase small quantities of shares;



to become more aware of the need to do smth;

to become subject to takeover;

the collapse of Comecon;

to pave the way for potential full membership;

fixed exchange rate regimes;

to act as a lender of last resort to the commercial banks;
to refuse to bail-out banks;

to begin belatedly the process of privatizing

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

YCKOPHTH TEMII TIepepactpeieNieHus HaJIOTOB B ITOJIB3y KOT0-JIN00;
IO CIIPAaBEUIMBOCTH;

HAMETH JTOCTYIT K YeMY-TTHO0 HE3aBCHMO OT 4eTo-Troo;

o0JaraTe HaJIOTOM COpa3MEpHON BEITMUNHEI,

TOYHO MOJICYUTATh YPOBEHb CIIPOCA;

HAIMOHAIIM3UPOBAHHBIE OTPACIHU MPOMBILUIEHHOCTH faiu 9% BBII;
TPaHCIIOPTHBIC 3aTOPHI BEI3BIBAIOT OECIIOKOHCTBO;

BHOCHUTH MEHBIIIUH BKJIJ] B OOIIIECTBO B (JOPME HAJIOTA;

BBITECHUTh MOHOTIOJIMIO TOCYIaPCTBEHHOTO CEKTOPA;

HEHYXHOe 1yOJIMpoBaHUe YCIYT ABJSETCS PACTOUHUTEIIbHBIM;

JIaTh 3HAYUTENbHBIN J10X0] TOCYAapCTBY;

BBIT'OJIbI IPEBOCXOAAT BEPOATHBIC 3aTPAThI;

MIPEKPATUTH MIPEOCTABIATh Pa3IMYHble CYOCUINH FOCYJapCTBEHHBIM
MPENPUATHSIM;

BOCITOJIB30BAThCS MPEUMYILECTBOM MOHOIOJBLHOM BJIAaCTH;
B3BICKHUBATh CCY/IbI, HE TIOTAllIEHHbIE B CPOK;

HEPABCHCTBO B OJarOMONIYyYUH U JIOXOJE B OOIECTBE

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(of, beyond, about, by, in, to, with, for, instead of, on, off, through,
from, at).

Equity



Public goods, externalities, and market power all cause resource
misallocation. Where these phenomena exist, the market mechanism
will fail to produce the optimal mix (1.____ ) output.

(2. ) the question of what to produce, we are also concerned
(3. ) for whom output is to be produced. Is the distribution of
goods and services generated (4. ) the marketplace “fair”? If the
market fails to reflect our notions (5. ) equity, government
intervention may be needed to redistribute income.

(6. ) general, the market mechanism tends to answer the basic
question of for whom to produce (7.___ ) distributing a larger share of
total output (8. ) those (9. ) the most income. Although this
result may be efficient, it is not necessarily equitable. Individuals who
are aged or disabled, (10.___ ) example, may be unable to earn much
income yet still be regarded as “worthy” recipients of goods and
services. (11. ) such cases, we may want to change the market’s
answer (12.___ ) the basic question of for whom goods are produced.
(13. ) relying exclusively (14.__ ) the market mechanism to
determine people’s income, we provide income transfers. Transfer
payments are income payments (15._ ) which no goods or services
are exchanged. They are used to bolster the incomes (16.___ ) those
for whom the market itself provides too little.

(17.___ ) some extent, government intervention (18.__ ) the
distribution of income can also be explained (19. ) the theory of
public goods. If the public sector did not provide help (20.___ ) the
aged, the disabled, the unemployed, and the needy, what would they
do? Some might find a little extra work, but many would starve, even
die. Others would resort (21. ) private solicitations or criminal
activities to fend (22.___ ) hunger or death. This would mean more
homeless people and muggers (23.__ ) the streets. (24. ) nearly
all cases, the general public would be beset (25. ) much of the
burden and consequences of poverty and disability, either directly or
(26.___ ) pangs of conscience. Because the sight or knowledge of
hungry or sick neighbors is something most people seek to avoid, the
elimination (27.___ ) poverty creates some satisfaction (28.___ ) a
great many people.

But even if the elimination of poverty were a common objective, it



could be accomplished (29.___ ) individual action. If 1 contributed
heavily (30. ) the needy, then you and | would both be relieved
(31. ) the burden (32.___ ) the poor. We could both walk the
streets (33. ) less fear and better consciences. Hence you could
benefit (34. ) my expenditure, just as was possible in the case of
national defense. (35.___ ) this sense, the relief of misery is a public
good. Were | the only taxpayer to benefit substantially (36.____ ) the
reduction of poverty, then charity would be a private affair. As long as
income support substantially benefits the public (37.__ ) large, then
income redistribution is a public good, for which public funding is
appropriate. This is the economic rationale (38.____ ) public income-
redistribution activities. (39.___ ) this rationale one can add such
moral arguments as seem appropriate.

Exercise 4. Translate the following into English.

YCKOPUTH TEMII IIepepacipeieSIeHNs] HAJIOTOB B MOJIb3Y KOro-1100; Mo
CIIPaBEIUBOCTH;

HUMETh JIOCTYII K YeMy-THO0 HE3aBUCUMO OT 4ero-Iubo;

obnaraTh HaJIOTOM COpPa3MEPHON BETMYUHBI;

TOYHO MOJICYUTATh YPOBEHB CIIPOCA;

BO3MOKHO€ BO3/IEMCTBHE MTOAOXOAHOIO HAJIora Ha CTUMYJI paboTaTh;
OCTaThCs Y BIACTH;

MOTEPs TOIOCOB U30MpaTENei;

MoJIepKaTh 00pa3oBaHUE areHTCTBA,

W3BIIEKATh 3HAYUTENbHBIC IPUOBUIH OT YEeT0-THO00;

OTIpaBIaTh YTO-TNO0 HEOOXOMUMOCTBIO COKPATUTh HEPABEHCTBO;
MPEIbsBIATE HEOOOCHOBaHHEIC TPSOOBAHMS HA PELETITHL;

npsiMast IpoaXka MPEANPHUITAN, KOTOPBIMHU BIIAJICET WIH PYKOBOJIUT
rOCYAapCTBO;

€037aTh KOHKYPEHTHBIH PBIHOK;

obecrnevnBaTh YCIyTH BHYTPH YUPEIKIACHUS;

HallMOHAIM3UPOBAHHBIE OTPACIH MPOMBIIUIEHHOCTH aiu 9% BBIT;
CEepBhE3HO 3aBHCETH OT Yero-Inoo;

MOJICP)KUBATH KOMIIAHUH, YTOOBI OHHU OBLIH ILIATEKECIOCOOHBIMHU;
JOCTUYb 3P PEKTUBHOTO PACIPEICIICHUS PECYPCOB;



VIYYIIUTH TPYAOBBIC OTHOIICHHUS B KOMITAHHU;

paboTaTh ¢ €KETOJHBIM OFOKETHBIM U30BITKOM OJIaroiaps 4emy-
m0o;

CIIPABHUTHCS C IEDUITUTOM;

CTaTh CPEICTBOM, IOCPEACTBOM KOTOPOTO..;

MEPEKITIOYUTHCS Ha TIEPEBO3KU T10 KEJE3HOH Jopore;

YBEJIMYEHHE KOJMYECTBA TOBAPOB, IEPEBE3ECHHBIX 3a MMOCIEIHHI TOI;
TPAHCIIOPTHBIC 3aTOPHI BRI3BIBAIOT OECIIOKOHCTBO;

BHOCHTh MEHBIINY BKJIJ B 00IECTBO B (hOpME HAJIOTa;

BBITECHUTH MOHOIIOJIIO TOCYIapCTBEHHOIO CEKTOPa;

HEHY)KHOE TyOIMpOBaHKE YCIYT SBJSIETCS PACTOYUTEIILHBIM;

JIaTh 3HAYUTENBHBIN TOX0]] TOCYAapPCTBY;

HCIBITHIBATH HEAOCTATOK MPEABIAYIIErO OMbITa, Ha KOTOPBIA MOYKHO
ITOJIOXKHUTHCS,;

MCIIOJIE30BATh TOAXOJ «IIOKOBOW TEPAITUI»,

MIPUCIIOCOOMUTHCS K HOBOM 9KOHOMHUYECKON CHCTEME;

0CBOOOIUTP IIEHBI OT TOCYAAPCTBEHHOTO KOHTPOJIS;

U30BITOYHBIN CIIPOC... IPOSBIIACTCS B BUJC JJTUHHBIX OUepeIeH;

9TO U3MEHEHHUE B MOTPEOUTENLCKON BBITOJIC MPOUCXOMT IIOTOMY
4TO..;

HperaTI/ITI) Hpe}lOCTaBJ'IS[TI) paSJ’II/I‘IHLIC CY6CI/IJII/II/I FOCYI[apCTBeHHI)IM
NIPEATIPUATUSAM;

BOCIIOJIB30BAThLCS IPEUMYIIIECTBOM MOHOITOJBHOM BIaCTH



Unit 11.

Theory and Measurement in the Macro-

economy

draw on data
catering industry

capital consumption

to evade paying tax
claimant
flat out

chop down

fertility

logging

saw-mill

purchasing power parity
encompass

attainment

primary production

Vocabulary

CChLIAThCs HA JaHHBIC

CUCTEMA HpeI[HpI/ISITI/If/'I O6HICCTB€HHOFO
IIUTaHUA

HCIIOJIB30BAHHUE KarlnTalia, CIIMCaHHuC
CTOMMOCTH KalmuTajla Ha pacxo/ibl, U3HOC
OCHOBHBIX ITPONU3BOJACTBCHHBIX d)OHZ[OB
YKIIOHATBHCA OT YILIAThI HAJIOTOB

npeTeHaeHT(Ka)

BBLIOXIIHMICS, OTPabOTaHHBIH,
WM3HOLICHHBINA

BBIpyOaTh

TUIOJIOPO/THE

JIECO3arOTOBKH

JIECOTTHITKA

MapUTET IMOKYMATEIbCKOM CHITBI
OKpYXaTh, 3aKJIF0YATh, OCYIICCTBIATH
JOCTIDKEHHE, TPUOOPETCHUE

MMPONU3BOACTBO ChIPbA



Exercise 1. Translate the following word combinations into
Russian.

a net property income;
installed capacity;
depreciation investment;
undeclared economic activity;
adult literacy rate;
undertaking jobs;

the marginal rates of taxation;
tax evasion;

educational attainment

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

CHUCTEeMa TIPEIIPUATHIH 00IIIECTBEHHOTO MTUTAHHUS;
HM3MEpPEHHE METO/IOM y4eTa pacXo/ioB;

n30erarh yIiaThl HAJIOTOB;

MIPOIIEHT HETPAMOTHOCTH CPE/IN KCHIINH;
OIIEHMBATh 110 CE0ECTONMOCTH;

HCKaXEHHOE CYXKJICHHE;

TAPUTET MOKYNATEIbCKOW CHIIBI

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate words
(evade, shadow/hidden, standard, enjoyed, growth, aggregate,
rate, low, output, rises, total, currency, account/consideration,
Gross, the year, value, transfer, high, returns).

1. The (1. ) of living will be higher the greater the propor-
tion of workers to the total population and the longer their working
hours.

2. Government stabilization policy is concerned with many
factors including (2. ) of national income.



3. Income is a flow of goods and services over time; if our
income (3. ), we can enjoy more goods and services. But for
goods to be (4. ) they must first be produced. A nation’s income
over a period then is basically the same as its (5.____) over a period.
So, we can say that national income is the total money value of all
goods and services produced by a country during (6. ).

4, If we add to the value of new investment goods produced, we
will have the (7. ) National Product; depreciation is not ta—ken
into (8. ) in the case.

5. National income figures do not include the (9. )
economy, where services are exchanged for cash in order to
(10. ) taxes.

6. By converting GNP data in several countries into a common
(11. ) (such as US dollar) it is possible to make international
comparisons of countries’ general economic welfare.

7. Because transfer payments are not made in return for products
and services, that is they do not add to (12.___ ) output, they are not
included in the National Income Accounts which measure the money
(13. ) of national output.

8. In microeconomic analysis the term “income” is used
specifically to refer to the flow of (14.___ ) over a period of time
from providing Factors of Production (nhational resources, labour and
capital) in the form of rent, wages and interest.

9. In macroeconomic analysis the term “National Income” is
used to refer to the (15.__ ) income of a country from rents, wages,
interest and payments, excluding (16.__ ) payments
(unemployment benefits, old age pensions, etc.)

10. The achievement of a high (17.___ ) of economy growth is
one of the main objectives of macroeconomic policy.

11. Developing countries are characterized by subsistence
primary production (mainly agriculture) and (18.__ ) level of in
come per head.

12. Developed countries are characterized by large
manufacturing and service sector and (19.___ ) levels of income per
head.



Exercise 4. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
where necessary (into, on, for, by, to, per, in, up, between,
from, off).

1. Analyzing national expenditure, we take (1.___ ) conside-
ration investment spending, government spending, export receipts,
spending (2. ) imports, consumption spending, etc.

2. The effectiveness of natural resources and of labour depends
almost entirely (3. ) capital equipment.

3. Growth makes it easier (4.____) the government to achieve
its economic objectives.

4, Productivity may be raised (5. ) improvements in orga-
nization, which secure more division of labour and economies of
large-scale production, or a more intensive use of capital equipment.

5. People distribute their spending according (6. ) their
marginal preferences for different forms of yield.
6. Any increase in the money supply is likely to lead to some

increase in the demand (7. ) consumer goods, resulting (8. )a
rise in their prices.

7. At any one time the level of employment can be directly
proportionate (9. ) the level of output.

8. We can find the value of produced output by adding
(10. ) wages, rent, profit and interest.

9. The difference (11.___ ) the profit of the sale and the cost of
raw material makes up value added.

10.  While calculating the GNP, a country’s net property (12._ )
abroad should be taken (13._ ) account. People become better
(14.___ ) not when they are able to put aside for a “rainy day”, but
when the country’s GDP (15._ ) capita increases comparatively
(16.___ ) the previous years.

11. To____ analyze the GDP scientists pay attention (17.____ the
factors influencing (18.__ ) improving living standards, such as
increased leisure hours, changes for the better in people’s choices and
abilities which are added to the GDP indicator.

12. Some profits of the firms are usually retained, either to be
spent (19. ) the expansion of the business, or to be held as liquid



reserves (20. ) order to meet tax liabilities or main tain dividends
when profits fluctuate.

13.  Economists should draw attention (21.__ ) rational
environmental problems solving.

14.  Aggregate demand fluctuates according (22. ) the rela-
tionship (23.___ ) intended saving and investment.

Exercise 5. Translate into English.

1. IIpu mojcyere HALMOHAIBHOTO J0XOJAa BCE TOCYIapCTBEHHBIE
pacxombl BKIIIOYAIOTCS IO CeOECTOMMOCTH; HE JAenaeTcs
HUKAKUX Pa3lUuuii MeXAy M3ICpKKaMH Ha TOTPEOUTEThCKHE
TOBapbI MK HAa O0OPOHY.

2. Tlo Mepe ymyudlieHus )KU3HCHHOTO YPOBHS B CTpPaHE, PacxXol0Ba-

HUE TEPEKIIIOYAeTCS C CENbCKOXO3IHCTBEHHBIX Ha IPOMBIIIICHHBIC

TOBapel W 3aTeM — Ha cdepy ycuyr. Tak Kak BO3MOXKHOCTH [UIS

6ouibIIero WCIOJIB30BAHUS ¢dhoHI0B u TEXHHYECKOTO

YCOBEPIIIEHCTBOBAHUS MMEIOTCS B OCHOBHOM B c(epe IPOU3BOJICTBA,

TEMITBI POCTA YBEIHMIUBAIOTCS IO MEpPE WHIYCTPHUATN3AIIHH.

3. Tloxaszarens HaIMOHAJIBHOTO JI0XOJa HApacTaeT, €CIIU JIIOU, CaMU
BBHITIOIHAIONIUE Kakue-Tu00 YCIyru, MaTaAT 3a JAPYrHe YCIyTH.
Hanpumep, >keHmmMHA-Bpad, TNpHHOCAIIAS IOXOA B cdepy
3IpaBOOXPaHEHUs (HO TUTATUT APYTOW >KEHIIMHE, BBITIONHSIOMIEH
ee paboTy mo J0My), TpUOABISET K HAIMOHAIBLHOMY JIOXOIY
BB, XOTSI YHCTast MPUOaBKa — ATO €€ JOKTOPCKUE YCIYTH.

4. PocT 3KOHOMHKHM OOBIYHO TpeOyeT M3MEHCHHH, W 4eM ObIcTpee
poct, TeM 00JIbIle MPOUCXOAUT U3MEHEHUH.

5. BBICTpBIIl AIKOHOMHUYECKHIA POCT — MPOTPECCHBHOE SIBICHHUE, TaK
KaK JaeT OOILEeCTBY BO3MOXKHOCTb MOTPEOSATh M HPOU3BOIUTDH
0oJbIlle HY)XHBIX TOBapOB W YCIYT, YJydllas TakuM o0pazom
peanbHBIA YPOBEHB )KU3HU JIFOJICH.

6. OgHako OBICTPHI YKOHOMHUYECKHHA POCT MOXET CHOCOOCTBOBATH
HCTOICHUIO TPHPOIHBIX PECYpcOB M 00OCTPATH MPOOIEMBI 3a-
TPS3HEHUS OKPYKAIOIIEH CPebl.

7. TocynapcTBO MOXET CTHUMYJIMPOBATh MPOLIECC POCTa MyTEM YBe-
JMYCHNS TEKYIIMX PacxXxoJOB B SKOHOMHKE Yepe3 COKpalleHHe



HAJIOTOB, IIYT€M YBEIWYCHUS JCHEKHOH MAacChl M COKpAIICHFSI
MPOLEHTHBIX CTaBOK.

8. JledusaTop BajoOBOr0 HAIMOHANBHOTO MPOXYKTA MPEACTABIISCT
co0Ol WHAEKC IIeH, MOJCYMTHIBAEMBIH KaK CpeaHee HW3MEHEHUE
CTOMMOCTH IPOJaX Habopa caMbIX Pa3IMYHBIX TOBAPOB U TOBAPOB
MIPOU3BOICTBEHHOI'O HAa3HAUEHMUSI.

9. BayoBoif BHYTpeHHUI MPOAYKT — OJUH W3 BaXHEHIINX TOKa3a-
TeJel, BBIPAKAIONIMNA HCYHUCICHHYIO B PBIHOYHBIX ILIEHAX COBO-
KYIHYIO0 CTOMMOCTb KOHEYHOT'O MPOAYKTa (IPOAYKLKUH, TOBAPOB U
YCIIYT), CO3IaHHOTO B TEUEHHWE TOAa BHYTPU CTPAHBI C HCIONb-
30BaHHEM (DaKTOPOB MIPOM3BOACTBA, MPUHAIICIKAIINX KaK JaHHOU
CTpaHe, TaK U JPyTHUM CTpaHaM.



Unit 12,

Macroeconomic problems

alleviation
arrear

be deprived of smth v
cancel out v

claim benefits v

claimant

dependency ratio
depreciation of the currency
disposal

diversion
divert v

endowment

expertise

export and import revenue
indebtedness

Vocabulary

oOJleruenue

3aJI0JKEHHOCTb, HEyIJIaueHHas 1o
CYeTy CyMMa

OBITh JIMIIEHHBIM YeT0-JIN00
YpaBHOBECHTD, COATAHCUPOBATh
TpeOOBaTh MPUBUIIETUH, JIBTOTHI
HACTOSATEIbHBIN, HEOOXOAUMBII
KO3 PUIHEHT 3aBUCUMOCTH
CHIDKEHHUE Kypca BaJIFOThI

1) nepenaua, BpyueHme

2) MpaBo PacmopsHKATHCSI
OTKIJIOHEHHUE, OTXO]I

OTKIIOHSITh, OTBOJINTh, HANIPABJIATh
B IPYTYIO CTOPOHY

1) Bkian, gap

2) mapcTBeHHBIN (DOHL
CTeIMaIbHbIE 3HAHUS,
KOMIIETEHTHOCTh

JIOXOJIBI OT DKCIIOPTA U UMITOPTa

3aI0JI’KEHHOCTb,
00bEM, BEITHIMHA

CymMmmMma  JoJjra,



J-curve effect
landlocked

mockery attempts
necessitate
Phillips curve

plight

pressure for (money)
guandary

reckless (use of...)
siege

take a heavy toll

on the environment
curb global warming

transfer of funds

sddexr “kpuBoit Jxu”
OKPY>KEHHBII CylIen
TIIETHBIC TTOTBITKA
JieNnaTh He0OX0IMMBIM

“kpuBas @umunca” (KpuBas
B3aUMOICHCTBHS HH(ILINN 1
6e3paboTuirsl)

COCTOSIHHE, TIOJIOKCHHE (OOBIKH.
TPYIHOE)

HEXBaTKa

3aTPyIHUTEIHHOE TIOJI0KECHIE
Oe3paccyTHBIN, ONTPOMETUUBBIN
ocama

HaHOCHUTH TSDKEJIBIA YPOH

OKpYKaromen cpese
CHEPKUBATH TI00aTBHOE TOTEIUICHUE

KpEIUTHBIN EPEBOT

Exercise 1. Translate the following word combinations

into Russian.

capital goods;
to encourage risk-taking in the economy;
to run a high profile campaign;



to fall short of one’s objective;

to divert resources away from their current use;
to be provided in the form of loan and aid,;

to necessitate the transfer of funds;

claimant count;

to affect the internal purchasing power;

to worsen the balance of payment deficit

Exercise 2. Translate the following word combinations into
English.

COCTOSTHHE TEXHUYECKON 0a3bl;

€CTECTBEHHBIN TPUPOCT HACCIICHUS;

CHIDKEHHE YPOBHSI KH3HU;

COXPAHATh IIPEBOCXOJICTRO;

yAepP)KUBATh HAJIOTH W3 IUIATEXkKa,;

TpeOOBaTh MPUBUIICTHH;

0e3paboTuIla, BO3HUKIIIAS KaK CICICTBHE BHEPEHUS HOBOTO
000pyIOBaHUS;

YXYIIIHATH OallaHC MJIATeKHOTO AehUIUTA;

KpHBasi 0OpaTHOTO B3auMOAEHCTBUS HHMIISIINU 1 6e3pa00THIIBI

Exercise 3. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(of, out, on, upon, for, to).

Most of the debt of fifty two HIPCs is owned (1.___ ) government
departments in OECD countries, the World Bank and international
Aid agencies. The high profile four-year campaign to cancel the debt
has fallen short (2.___ ) its objective. Campaigners criticize the slow
pace (3. ) progress (4. ) debt reduction and also point (5. )
the limited extent (6. ) the debt relief so far achieved.
Campaigners place blame for their failure (7. ) the World Bank
and the IME To qualify (8. ) debt relief HIPCs must have poverty
reduction strategies in place that meet World Bank / IMF criteria. In
the meantime sixteen of these countries will still be spending more



(9. ) debt than (10.___ ) health. Tanzania, for example, will pay
(11. ) $ 168 million on debt servicing compared (12._ ) $ 87
million on health. Despite such limited success what the campaign has
done is to place debt (13.___ ) the international agenda. The pressure
(14. ) relief from debt burden for indebted countries goes

(15 ).

Exercise 4. Fill in the gaps with the appropriate prepositions
(from, at, of, off, as, with, in, on, for).

Demand Inflation

Demand inflation may be defined (1._ ) a situation where
aggregate demand exceeds aggregate supply (2.____ ) current prices so
that prices are being “pulled” upwards. This type (3.___ ) inflation is
usually associated (4. ) conditions (5.____ ) full employment. If
there are unemployed resources available, an increase (6. )
demand can be not by bring ing these resources into employment.
Supply will increase and the increase in demand will have little or no
effect (7. ) the general price level. If the total demand (8. )
goods and services continues to increase, a full employment situation
will eventually be reached and no further increases (9. ) output are
possible. Once the nation’s resources are fully employed, an increase
(10. ) demand must lead to an upward movement (11. )
prices.

A situation (12.__ ) excess demand may arise when a country is
trying to achieve an export surplus, (13.__ ) order, perhaps, to pay
(14. ) some overseas debt.

Demand inflation might develop when a country tries to increase
its rate of economic growth. If order to increase the rate of capital
accumulation, resources will have to be transferred (15._ ) the
production of consumer goods to the production of capital goods.
Unless taxation and saving increase there will be excess demand and
rising prices.



Exercise 5. Translate the following into English.

1. KauectBo TOBapoB  INPOU3BOJICTBEHHOTO  HAa3HAYCHHS,
HCTIOJIE3YEMbIX B Pa3BHUBAIOIINXCS CTPAHAX, YIYUIIAETCS TI0 Mepe
Y4YacTUs 3TUX CTPAH B MEXKIYHAPOIHON TOPTOBIIE.

2. BrIcokue TeMIbl pocTa, XapaKTEePHBIC IS PAa3BUTHIX CTPaH B
STOXY MPOMBIIUIEHHOTO IMporpecca, ObBUTM JOCTUTHYTHI 33 CUET
MPUMEHEHUS] TEXHOJIOTUYECKUX HOBOBBEICHUI B MAacCOBOM IIpO-
H3BOJICTBE.

3. VYioydmieHue KOJNIMYECTBA W KayeCcTBa  COCTaBIIAFOLIMX
SKOHOMUYECKOH (PYHKIIMU MPOM3BOACTBA HApSAAY C HOBBIIICHUEM
YPOBHS TEXHUYECKON 0a3bl B IKOHOMHUKE IPUBENET K YBEIUICHUIO
MOTEHIUAIIBHOTO 00beMa IIPOU3BOJICTBA.

4.  DKOHOMHYECKOMY POCTY MOJKET IPEIATCTBOBATH MCTOIICHHUE
MIPUPOAHBIX PECYPCOB M HAHECCHHE yIepOa OKpyKAroIIeH cpee.
5. ®pukunoHHas 6e3paboTulia IPEACTABIIET COOO0M ABICHUE HE
TOJIBKO HEH30eXHOe, HO M XKeJaTelbHoe, TaK KaK CIOCOOCTBYET
0osiee paIiOHAIEHOMY pa3MeIleHuI0 pabouell cwibl U Oosee
BBICOKOU TIPONU3BOTUTEIBHOCTH.

6. EctecTBeHHBII ypoBeHb  0e3paOOTHIIBI  MOXET  OBITh
paccuMTaH Kak CyMMa YpPOBHEH (PUKIIMOHHOH M CTPYKTYPHOM
0e3padoTturipl. CoBpeMEHHOE Ha3BaHWE ATOTO IMOKa3aTellss — He
YCKOPSIIOMIMKA WHQIIALNIO YPOBEHb 0€3pa00THIIBI.

7. Iuxnnueckas Oe3paboTuiia — 3TO Oe3paboTHIA, MPUINHOM
KOTOPOW SIBIITIOTCSI UPE3BBIUAHBIC COOBITHS (HAampuMep, SHepre-
THYEeCKUI Kpu3uc B 1970-X IT.) WK HU3KUN YPOBEHb COBOKYITHOTO
crIpoca BO BpeMsI PELIECCHH.

8.  Dddexr “kpuBoii ki’ — 3TO SBICHUE 3aMa3qbIBAHUS T10JIO-
JKUTEILHOTO BO3ICHCTBUS MM JaKe MEPBOHAYATBHOTO YCHUICHUS
HETaTHUBHOW TCH/CHIIUH B PE3yJIbTAaTe CHIDKEHHS Kypca BaIIOThI HA
TOPTOBBIN OanaHc.

9. B 1958 r. HOBO3eNaHJACKUH 3KOHOMHCT, THpodeccop
JloHnoHCKO# 1mIKONBI 3KOHOMHKM bwin ®unnmunc omyOnukoBan
paboTy, B KOTOpOH TOKa3zal OOpPaTHYIO 3aBHCHMOCTb MEXKIY
ypoBHEM 0e3pa0OTHIIEI U M3MEHECHHEM HOMUHAIBHOHN 3apaboTHOM
IUTaTHl M TIOCTPOMJI KPUBYIO, OTOOPAXKAIOIIYIO 3Ty 3aBUCHMOCTH,



KOTOpast MoTyunsia Ha3Banue “kprBoi Ouumnca’.

10. MoHeTapucThl MONATalT, YTO JaXe IPH ECTECTBEHHOM
ypoBHe 0e3paboTHIbI, KOTIJa pPBHIHOK TpyJda HAaXOIUTCS B
paBHOBECHH, HEKOTOPBIE IO OyayT 6e3pa00THBIMHU.



Unit 13.
Macroeconomic policies

Vocabulary

accountability
adverse

alleviate

array

attendant (problems)
blunt

cater forv

converge (on)
deficit financing

detrimental
disparities
Drastically
expansion

OTBETCTBEHHOCTh
OTpHULIATENHHBIN, HETATUBHBIN
00JIErYUTH

MHOKECTBO

COIYTCTBYIOIINN

Pe3KUiA, TpyOBIH

00CITy>KUBaTh (PHIHOK)
CBOJUTH BOEIHMHO, CONMMKATHCS

nedurTHoe PUHAHCHPOBAHUE,
(hMHAHCHPOBAHWE 3a CUET
rOCYAapCTBEHHOTO Joira (3aiiMOB,
BBIITYCKa OOJIMTAIIN)

HNPUHOCSIINH yOBITOK, YIepo
HEpPaBEHCTBO, Pa3HOIIACHS
KOPEHHBIM 00pa30oM, KpyTO

paciupenue

hoard smth for a rainy day 3amacate 4To-n1160 Ha YepHBIii ICHb

marginal propensity
to consume (MPC)
match smth by smth v

multilateral

npeenbHas CKIOHHOCTh
K TOTPEOICHAIO
KOMITCHCHUPOBATh, yPABHOBECHUTh

MHOT'OCTOPOHHUI



pegged exchange rate  MCKyCCTBEHHO MOJIEPKUBACMBIH
(BaJIIOTHBIN KypC)

propensity to save CKJIOHHOCTb (K COepeKeHHUSIM)
stave off MPEIOTBPATHTE

supply-side policy MOJUTHKA TIPEITOKEHHS
treble v YTPOUTHCS

Exercise 1. Find the following words and word combinations
in the text and translate them into Russian.

sustainable economic growth;

package of measures; set of rules;
exchange rate fluctuations; massive depression;
to promote international monetary stability;
to have impact on;

deteriorating world trading conditions;
policy of self-sufficiency;

engine of growth;

income elasticity of demand;

export-led growth;

trading patterns;

to be overly dependent upon;

one among many;

gaps in income;

one in seven;

extreme poverty; time lag;

import substitution policies;

demand-pull inflation



Exercise 2. Find in the text English equivalents for the
following.

nepexoHasi )KOHOMUKA;

YIOBJIETBOPATH PacTyIIne MOTPpeOHOCTH;

MMETh OTPHUIIATEIHHOE BO3/ACHCTBHE HA YTO-MN00;
MOJIUTUKA Pa30PEHUS COCEAA;

MHOT'OCTOPOHHHE TOPTOBbIE IIEPETOBOPHL;
YCIIOBHSI MEPOBOII TOPTOBIIH;

HepexXUBaTh POCT (00 IKOHOMHUKE);
CPEIHEr0I0BBIC TEMITbl SKOHOMUYECKOTO Pa3BUTHS;
MIPUBIIEKATh PECYPCHI;

€O37aTh CIPOC;

YMEHBIIUTHCS HAMIOJIOBUHY;

JIOITOCPOYHBIN XapaKTep;

MIPYIIOKHUTH OOJIBINE yCHITHIA;

MIPECNIeN0BAaTh I1eTIb;

Ha (oHe

Exercise 3. Fill in the blanks from the list of words below
(two of them are odd).

unemployment benefit monetary policy output
go into effect aggregate demand stimulate
income tax unemployment benefits alter
fiscal policies automatic stabilizers stabilize

(1.___ ) have one great advantage. They work automatically,
without anybody having to decide they should (2.__ ).

(3.___ ), value added tax (VAT) and (4. ) are important
automatic stabilizers. Whenever income and (5.__ ) fall government
payments of (6. ) rise and government receipts of income tax and
VAT fall.

Although automatic stabilizers are always at work, governments can
and do embark on active or discretionary (7. ) which (8. )



spending levels or tax rates in order to (9. ) the level of (10. )
close to full employment output level.

Exercise 4. Fill in the prepositions where necessary (of, with, for,
on, in, per, through, by, at, into, to, over).

1. GNP measures total income earned by domestic citizens
regardless (1. ) the country in which their factor services were
supplied.

2. Macroeconomics is concerned (2. ) broad aggregates such

as the total demand (3. ) goods by households or the total
spending (4. ) machinery and building by firms.

3. The 1970s was a period of poor macroeconomic performance
throughout the world. In almost every country there was a decline
(5. ) the growth of both real GNP and real GNP (6. ) person, a
rise (7. ) unemployment _ rates, and an increase (8. )
inflation.

4. Governments raise revenue both (9. ) direct taxes
(10.___ ) incomes and property of individuals and companies and
indirect taxes (11.__ ) goods and services.

5. The reforms increased countries’ exposure to risk without
increasing their capacity to cope (12.___ ) it.

6. Total public spending will rise (13._ ) real terms
(14. ) 4% this financial year and will continue (15.__ ) this pace
in the year to spring 2008.

7. Next January the European Union will put (16._ ) effect

new rules designed to curb carbon-dioxide emissions which contribute
(17. ) global warming.

8. These policies have not succeeded (18. ) achieving macro
stability.
9. The role of government in the economic development

changes (19. ) time.



Exercise 5. Translate from Russian into English.

1.

ITockonbKy TOCYHapCTBEHHBIE PACXOIbl SIBJISIOTCS BaKHOU CO-
CTaBHOM YaCTBIO COBOKYITHOTO CIIPOCA M TIOCKOJIBKY HAJIOTH BIIHS-
10T Ha CyMMY, KOTOPYIO UMEIOT JUIS PacXOJ0BaHUS JOMAIIHUE XO-
3MCTBA U KOMIIAHWH, TOCYJApCTBEHHBIE PACXOJbl U pEILEHUs B
00J1aCTH HAJIOTOO0JI0KEHNS OKa3bIBAIOT OCHOBHOE BO3JIEHCTBHE Ha
COBOKYITHBIH CITPOC U BBIITYCK IIPOAYKIIHH.

Pednanuonnble Mepbl NPUHUMAIOTCS MOCIE MEpUoja AETPECCUH
WY craga. OTo Mepbl SJKOHOMUYECKON TOJINTUKH, HAIpaBICHHBIC
Ha pacIIUpeHre COBOKYITHOTO CIpoca B OKOHOMHKE W,
clIeZIoBaTeNbHO, 00beMa MIPOM3BOACTBA U 3aHATOCTH.

HedunutHoe (UHAHCHPOBAHUE MPENCTaBIACT COOOH (QHUHAHCH-
pOBaHHE 3a CYET TOCyHapCTBEHHOTO moira. B Tom ciydae, ecmu
pacxompl TOCyJapcTBa MPEBBIIAIOT MOMyYaeMbIe IOXOIBI, KOM-
MEHCAIMs] PasHULBI IPOMCXOAUT 3@ CUET BBINYCKa OCYIapCTBEH-
HBIX oOnmranmii. JlemaeTcs 3TO A CTUMYISIIMH KOMMEPYECKOH
AKTHBHOCTH U YITYUIICHUS OOMINX YKOHOMUYECKUX YCIOBHH.
INonuThka NpeyIOXKEHUS 3aKII0YACTCs B OCYLICCTBICHHHM MeEp,
HaNpaBlICHHBIX Ha YIydlleHHe mpeioxkeHus. st OopsObI ¢
uHOIIIIe HeoOXOAUMO aIeKBAaTHOE IPEINIOKCHHUE TOBApOB, a
JUIL POCTa MX IPOM3BOJACTBA — COKpAICHHE CTaBOK HAJoOra Ha
IpUOBUTB, YTO JOJDKHO JAaTh CTUMYJI K COEpPEXCHUSIM M WHBECTHU-
IUSIM.

[IpoTekunoHUCTCKAsT TOJHWTUKA MPEACTABIsET CO0OH TpemHa-
MEpPEHHYIO TOJMUTHKY NPABUTEIBCTB HEKOTOPBIX CTpaH, HaIpaBs-
JICHHYIO Ha TIIOBBIIIEHHE TOPTOBBIX OapbepoB, HalpHMep HM-
MOPTHBIX TapuQoB, JUI1 TOro YTOOB! 3AMIUTHTH OTEYECTBEHHYIO
MPOMBIIUIEHHOCTh OT MHOCTPAHHOI KOHKYpPEHIIHH.

Ha mpakTike BBITOABI OT MEXIYHAPOJHOM TOPrOBIM paclpere-
JSFOTCSL MEXAY CTpaHaMH HepaBHOMepHO. Tak, HarpaBieHHe
HBIHEIITHETO Pa3BUTHS MEXIyHApOJHON TOPrOBIM HEBHITOAHO TEM
Pa3sBUBAIOLINMCSL CTpaHaM, KOTOpBIE CIHCHHATU3HPYIOTCS Ha
MPOU3BOJCTBE Y3KOTO aCCOPTUMEHTA TOBAapOB (HANpPHUMED ChIPb),
MHUPOBOH CIIPOC Ha KOTOPBIE pacTeT MEIJICHHO.
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